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SI 

A P A F K II T II L II I 
tira o vreme eàiid apa Prutului, ca 
a ivluieţului, străbătea mijlocul fru

moasei Moldove, după cum se vede de 
pe harta săvârşită de învăţa,tul Dimi-
lne (Jantemir. Mai apoi la 1812, Ruşii 
rupând Moldova in aouă, Prutul ajun
ge rau de graniţa. Duşmănia poporului 
"bpotriva busului hrăpăreţ, se îndrep-
^ ii asupra apei. Prutul e râu blăstă-
"^Ч ca ţi când ar li lost de vină de 
despărţirea samavolnică a Moldovei. 

ţii iuauevkr mare jale te cuprindea 
•«Uid stăteai pe maiul românesc, pri-
ѵиш dincolo, ia fraţii rupţi dintr o dată 
"e iraţn ceilalţi. In vreme de linişte 
Splină auzeai, glasul duios moldove
n e , dar nu puteai scoate un cuvânt, 
^ci cazacii erau acolo, ascunşi după 
Pânza de plopi din jurul pichetelor. 
Aceias grai şi de o parte şi de alta a 
*Pei; aceleaşi obiceiuri; până şi pa 
'"mitul e la iei, colnice scunde, largi, 
'unu luminate, acoperite cu ogoare de 

^aPuşoi, mai rar grâu. 
Atunci se Înţelege de ce apa ajunge 
atârnată uneori, iar alteori e făcută 

№voni de lacrămi, potrivit cântecului: 

Fouie verde lozioară 
fraiul plânge de s'omoară 
i)i ca nui toţi grămăjoară. 
Că üeucu cine mai ştie 
Slobod cund are să fie! 

brutul trece când mai lin, când mai 
^Uos, dar rar limpede. In cotituri 
Ш şi multe, îşi Încetinea parecă a-

^ e mersul. Centru cine avea ochi 
vadă шаі adânc, cotiturile Prutu

lui avtttu un tâlc. In fiecare an îşi 
jjuta albia, tot lipind câte un ostrov 
^ trupul moldovei. Pare că anume fă-
uea, s a niute iar la loc Basarabia, ru-
^ u d din pământul ei câte un petec. 
1 jjreptatea, sfântă dreptate care nu 
^re mciouatà, s'a implmit. Prutul a 
щіь iarăşi râul de mai înainte, cur-
ц а între hotarele mutate până la 
istru. Vaduri păzite de cazaci s"au 

ШііЫШвшивтШШІЕШЁЁЁЁЁЁЙЁЁЕЁІЯЛШ 

şters. Azi poduri duralnice sunt arun
cate peste apa lui, legând pentru vecie 
ceeace prin viclenie, a fost despărţit o 
clipă. Judeţele întocmite prin noua re
formă administrativă, nu se mai opresc 
în el. Ca şi pe vremea lui Cantemir. 
Judeţul Iaşi se întinde peste Prut, 
ca şi judeţul Fălciu. Toate au fost a-
duse la matca lor. 

Moldovenii de dincolo de Prut, tot 
mai des trec, venind la fraţii lor de 
dincoace. Rămân uluiţi. Rusul avuse 
grijă să sape vrajbă adâncă. Urmele 
să mai văd, dar tot mai slabe. Negura 
lăsată între rude de aproape se risi
peşte din ce în ce, suptă de soarele 
slobozeniei. Cei ţinuţi înstrăinaţi, un 
veac şi mai bine, îşi dau seamă prin 
sine, că dincoace de Prut sunt fraţi 
buni de ai lor, grăind aceiaş limbă, a-
vând aceiaşi credinţă şi obiceiuri. Co
piii lor, lipsiţi de carte în româneşte 
împânzesc şcolile delà Dorohoi, Iaşi, 
Huşi ori Galaţi. Aceştia cari vor în
făptui înapoi sufleteasca legătură din
tre Basarabia şi restul ţării. Ei vor şti 
să spuie că nu e dracul aşa de negru 
cum îl zugrăvesc duşmanii neamului. 
Tot ei vor învia vremile când la Ho-
tin, Soroca şi Cetatea-Albă străjuiau 
pârcălabii lui Ştefan, apărători ai nea
mului. Având încredere într inşii şi în 
poporul român din care fac parte, vor 
chema cu glas tare la cultura româ
nească şi pe fraţii de peste Nistru, 
cari mai trăesc in iadul bolşevic. Lor 
le vor spune, ceeace ne-a spus noua 
tuturor poetul basarabean preotul A. 
Mateevici, mort pe frontul delà Car-
paţi: 

Limba noastră-i numai cântec, 
Doina dorurilor noastre; 
Hoiu de fulgere ce spintec 
Nouri negri, zări albastre. 

I. Simionescu 
Profesor la Univ. din Iaşi 
şi Membru al Acad. Rom. 

O m a g i u l m a g i s t r a t u r i i 

ăil i t ТОША STJtiljIAN 
де 1я. i . *JHjZÍ>íj**A.H, рпш prezident al iuuitoi Curţi du Са&а(іе şi aubUţn 
Moartea neînduplecată a răpit 

Urii pe unul dintre cei mai strălu
ciţi reprezentanţi ai ştiinţei juri-
ijce. Profesorul erudit, avocatul de 
№are talent, care a ilustrat şi ca
dra şi bara, Torna Stetian, un 
«cărat far strălucitor al barei ro-

Kp/ne, s'a stins. Pierderea sa, una-
Іф, uepldnsă, lasă un mare gol în 
f0ţa judiciara şi va lipsi magistra-

ifjţta de cel mai valoros colabora-
[jjr al ei, in distribuirea justiţiei, 

iomenteie ce trăim sunt prea du-
ţproase ca sd putem stărui asupra 
metiselor resurse şi însuşiri alese 
ari se asociau atat de armonios 

fiu personalitatea eminentă, impu
doare şi mândră a mult regre

sului defunct. Este însă în senti-
entul comun că prin cunoştinţele 

m profunde de jurisconsult desă-
ârşit, prin darul excepţional de 
xpunere luminoasă şi prin probi-
atea sa exemplară, Torna Stetian a 

îndrumat şi înlesnit judecătorilor 
alea spre cele mai drepte şi potri-
áte soluţmni, aducând astfel reale 

însemnate servicii Justiţiei ţării, 
ar, pe lângă activitatea sa curată 
' rodnică ta bară, unde şi-a chel-

cea mai mare parte a energiei 
ţie, cum şi la catedra de drept co-

ercial, Torna Stelian a închinat şi 
eţii publice din comorile însuşi-

feior deosebite cu care era înzes-
ţat. In 1907, în timpul unei mari 
rize sociale, ocupând, cu tot pre

stigiul unei autorităţi necontestate, 
ţinisterul de Justiţie, s'a consacrat 
xclusiv intereselor superioare ale 

fustiţiei şi atât printr'o îndeplinire 
ţrupuloasă a prerogativei sale în 
fiumiri şi înaintări în magistratu-

cât şi prin legi bine chibzuite, 
I adus îmbunătăţiri serioase acestei 
stituţiuni fundamentale în Stat. 

ptfel a elaborat legea organizării 
udecăioreşti in care pentru prima 
ară la noi, s'a introdus concursul 

magistratură şi sistemul prezen
ţii listelor pentru numiri şi înain-
Ы, printr'un Consiliu superior, 

ovaţiune fericită, menţinută şi 
fin actuala lege, şi care împreună 

alte condiţiuni au menirea să 
plesnească întemeierea unei ma-
straturi integre, demne şi price
şte. Tot prin această lege s'a în-

fodus principiul, nou atunci în le-
fslaţia noastră şi menţinut şi azi 

judecătorului unic, în anumite 
eterii, menit a desvolta indivi-
ilitatea judecătorilor prin spo

rea sentimentului de responsabi
le profesională şi înlesni cursul 
stiţiei prin înmulţirea comptée 

de judecată. A întocmit apoi 
?ea judecătoriilor de ocoale în 

^ul de a se organiza o judecată 
<*i simplă, mai puţin costisitoare 
i Шаі expeditivă, pentru afacerile 
tivind mai ales pătura mai ne-

işă a ţării. In interesul clasei 
răneşti a alcătuit legea contra 
sturilor arendăşeşti, spre a feri 

eastă clasă de specula muncii 
Si, în fine prin modificarea 

frodusă în legea organică a ace-
Й Curţi, a căutat să asigure o ju 
fprudenţă uniformă şi statornică, 

interesul siguranţei drepturilor 
operă legislativă atât de în-

*watö şi fecundă în consecinţe, 
în lumina adevărată cuno 

fţele superioare, vederile largi şi 
marile calităţi ale autorulM 

Serbările pentru învestirea .primului patriarh al Uomâniei 

ei, justificând în totul, ca şi în
treaga sa activitate strălucită la 
uaru şi ta catedra, sentimentele de 
aamiraţiune sincera şi de gratitu
dine ce i-se datoresc. 

De aceea, îndeplinim cu profundă 
durere, o scumpă datorie, aducând 
m numele acestei Curţi şi perso
nal, un suprem omagiu memoriei 
marelui nostru fost colaborator. 

G. 1. Buzdugan. 

X. R. — Ilustrul dispărut a lă
sat cu vorbă de moarte să-i fie scu
tită solemnitatea înmormântării ră 
măşiţelor iui pământeşti, de parada 
laudelor postume. 

i n pragul mormântului, admi
ratori şi detractori, prieteni şi ad
versari ai Iui, i -au recunoscut — 
cu bine meritată apăsare în suflete 
— tâlcul adânc ai opreliştei testa
mentare şi i -au iertat înhumarea de 
vorbăria nesinceră şi deşartă a 
discursurilor ocazionale. 

Preoţii superiori a i justitei natio
nale au ţinut totuş să aducă ace
luia ce a fost Torna Stelian, oma
giu lor suprem în templul dreptăţii. 

Iată înţelesul cuvîntului rostit de 
primul prezident al Înaltei Curţi 
de Casaţie şi Justiţie în Secţiunile 
Ццие — anume convocate — î n 
ceasul în care cortegiul funebru se 
scurgea pe străzile Capitalei îndo
liate. 

înfrânt în vălmăşagul meschină
riei politice — cu care nu s'a p u 
tut familiariza — Torna Stelian, s'a 
păstrat cu ol impiană puritate su
perb, în lumea justiţiei. 

A putut prilejui astfel să se în 
semneze pentru întâia oară în hâr
ţoagele istoriei partidelor politice 
din România cazul de uriaşă per
sonalitate în partidul său şi totuş 
pururi îndepărtat delà demnităţile 
meritate. 

Şi, dece? 
Fi indcă în zeci de ani de viaţă, 

plină de muncă şi de realizare, ce 
a străbătut, a nesocotit, cu violentă 
protestare de câteori i-s'a oferit 
formula: ploconeală. 

Trufaşul singuratic din castelul 
delà Şoseaua Chiseleff s'a stins din 
viaţă între păreţii discreţi şi muţi 
pe vecie, singurii cari i-au cunos
cut revoltele şi i -au aflat şovăelile 
— dacă le va fi avut cândva— m ă 
cinat de boala munci i minţii, de 
boala al cărei nume îl poţi oricând 
spune cu glas tare. 

A oprit însă, cu dârză hotărîre, 
să i-se cânte panegirice ori osa
nale, pe urma dricului. 

* 

Aceia însă, cari au trăit pe dâra 
de lumină trasă de strălucita per
sonalitate juridică a lui Torna Ste
lian, au ţinut a-i spune în ceasul 
despărţirii pământeşti, cugetul lor. 

Şi bine au făcut. 
Au tras un hotar de demnitate 

şi conştiinţă, scânteetor ca un tăiuş 
de sabie; şi au săvârşit actul acesta 
de impresionantă rectitudine mo
rală prin graiul celui mai indicat 
dintre ei — d. George I. Buzdugan, 
căpitănia instanţei noastre supre
me de casaţie şi justiţie. 

/. /. Nedelescu 
. avocat 

După cum se ştie, serbările pentru 
învestirea patriarhului, au avut loc în 
Capitala ţării, în zilele de 31 şi 1 No-
emvrie. Serbările s'au început printr 'o 
liturghie oficiată la Patriarhie de către 
arhiereii Grigore Leu, Teofil Mihailes-
cu şi Platon Ciossu. Corul mitropolitan 
a dat răspunsurile. Au luat parte mem
brii sinodului, oaspeţii străini, înalţii 
demnitari ai statului şi lume multă. 

După liturghie s"a servit o gustare în 
palatul Patriarhiei. Cei prezenţi au ple
cat la Palat. La ora 11, aici a urmat 
solemnitatea învestirii noului patriarh. 

După intrarea M. S. Regelui în sala 
tronului, s'a citit de către d. Lapedatu, 
ministrul cultelor, decretul regal prin 
care Dr. Miron Cristea este întărit în 
scaunul de patriarh. 

M. S. Regele, luând din mâna minis
trului cârja patriarhală, a înmânat-o 
patriarhului, rostind formula sacra
mentală. 

CUVÂNTAREA PATRIARHULUI 

Sanctitatea Sa, dupăce a primit câr
ja a rostit următoarea cuvântare: 

ÄIAJES1 'A 'J.'ILE \ 'üAUTRE, 
ALTEŢE ІъЕилЕЕ 

Cu prilejul investirei mele de 
Mdropolii-primat al ţării, Majesla-
tea Voastră mi-aţi indicat, prea 
graţios, o parte din programul în
datoririlor imediate în cuvintele 
ca „din scaunul acesta am o fru
moasă menire de a înfăptui politica 
religioasă a lui Mihai-Viteazul, ca
re prin „înfiinţarea" Mitropoliei 
ortodoxe delà Alba-lulia ţintea să 
apropie şi să unească bisericeşte 
toate ţările româneşti" . . . şi V'aţi 
exprimat dorinţa, ca munca eke-
marii mele „să aducă roade fericite 
pentru organizarea temeinică şi 
unitară a bisericei române" . . . 

Dorinţa Majestăţii Voastre a fost 
pentru smerenia mea şi pentru îm
preună —- lucrătorii mei in via 
Domnului — Vlădici şi clerici — 
porunca, pe care nu am scăpat-o 
din veaere nici o clipă, până cană 
cu ajutorul bine-voitor — uneori 
ciliar unanim şi plin de însufleţire 
— al lut urm' factorilor ţării — în 
/•unie chiar cu Mujestateu Voastră 
— nu am înfăptuii-o spre mulţu
mirea tuturor celor ce au expe
rienţe depline în această privinţă. 
Tocmai m lunile acestea noua şi 
unitara lege de auto-cârmuire bi
sericească — cu conlucrarea cle
rului şi a poporului drept-credin-
cios — se pune în aplicare. 

Drept încoronare a contopirii ce
lor cinci biserici provinciale într'o 
organizare unitară, a urmat în 
mod firesc şi înălţarea mitropoli
tului din Capitala ţării-mărite la 
rangul de patriarh. 

Fără îndoială, această unire su
fletească a milioanelor de credin
cioşi va spori duhul dătător de 
viaţă pentru poporul nostru şi ţara 
lui, şi va forma din cheagul sufle
tesc cel mai solid ciment pentru 
închegarea ţării şi normala ei des-
voltare in viitor într'o unitate na
ţională tot mai puternică. 

De altă parte unirea bisericească 
a tuturor provinciilor bisericeşti 
va întări astfel puterile bisericei 
ortodoxe ca să poată înviora aşe-
zămintele sale de astăzi şi să cre
eze altele noui, încât să poată a-
dânci mai bine — decât în trecut 
— sfintele scripturi, din nesecatul 
şi curatul lor isvor, apă vie pentru 
generalizarea în cercuri tot mai 
largi a convingerilor evanghelice, 
fără de cari biserica se pierde în 
formalităţi fără fond şi fără a avea 
pentru viaţă o infalibilă busolă de 
creştineşti îndrumări. Spre această 
ţintă trebue să se îndrepteze în 
viitor preocupaţiunile tuturor or
ganelor bisericeşti şi ale factorilor 
cari voesc a-i oferi sprijinul moral 
şi material. 

In scopul acesta ne trebue mai 
întâi o pleiadă întreagă de clerici 
cu temeinică cultură teologică şi 
universală, care să sporească mi
cul dar inimosul număr al celor 
ce-i avem azi, şi cari să pornească 
o mişcare literară-bisericească la 
înălţimea zilelor de azi. Sub con
ducerea conştientă a acestora, cle
rul nostru pastorul — tot mai bine 
pregătit — va introduce tot mai 
multă evlavie şi artă în frumosul 
nostru ritual, va spori în zelul a-
postolesc şi va începe tot mai mult 
să-şi câştige şi menţină în toate 
părţile rolul său educator în viaţa 
noastră socială, dând acestei vieţi 
o puternică nuanţă de cultură 
creştină şi menţinând şi nobilitarul 
în cultura neamului acel miros de 
tămâie al vechilor tradiţii, cum a 
transpirat în decursul veacurilor 
trecute prin straşinile învechite ale 
bisericilor noastre de lemn, cari au 
atât de nepieritoare merite întru 
formarea sufletului unitar al nea
mului şi întru oţelirea lui pentru a 
supravieţui, plin de nădejde, atâtea 
primejdii, câte au trecut peste ca 
pul părinţilor noştri. 

Deodată cu aceasta biserica tre 
bue să-şi adune mijloace şi pentru 
o întreagă operă umanitară, filan
tropică şi samariteană şi să-şi a-
firme rolul ei firesc în aşezămin-
tele existente de asemenea natură, 
căci fără de aceasta misiunea ei ar 
rămânea incomplectă. § i în aseme
nea materie biserica mai mult ca 
oricare altă instituţie — poate să 

reverse duhul milosteniei desintere-
sate asupra deaproapelui. 

Până când neamul era în toiul 
luptelor pentru existenţa sa, era fi
resc ca şi biserica să-şi pună cea 
mai mare parte a energiilor sale 
şi'n serviciul idealurilor naţionale, 
iar acum — când idealul, suprem 
sa înfăptuit — biserica trebue 
să-şi îndrepteze toate puterile sa
te, intru a pune la temelia tuturor 
acţiunilor individuale şi colective 
ale credincioşilor ei neîntrecutele 
şi atat de binefăcătoare învăţături 
ale evangheliei lui Uristos. 

Sunt sigur, că în măsura în care 
biserica va şti satisface acestor im
perioase cerinţe ale sfintei sale mi
siuni, munificenţa ţării şi a tutu
ror factorilor ei va curge cu bel
şug asupra străduinţelor sale, cari 
vor trebui să verse pretutindenea 
acea apă vie a poveţelor sale creşti
ne, ca o sevă sănătoasă şi mănoasă 
pentru întreaga viaţă individuală, 
familiară şi obştească, făcând din 
ţara noastră o ţară de model şi un 
camp de înflorire al tuturor virtu
ţilor creştine. 

Iar hi afară, biserica română va 
năzui să-şi asigure în concertul bi
sericilor ortodoxe-naţionale şi după 
putinţă în şirul creştinizmului din 
toată lumea un loc corespunzător 
cu importanţa ei şi cu mărimea 
serviciilor de ordin religios moral 
şi cultural, pe cari le va putea în
china evangheliei şi crucii lui Uri
stos. 

In faţa acestor probleme mari şi 
grele in serviciul cărora dorim să 
vedem pe toţi factorii şi toate aşe-
zdminiele ţarii, noua mea demni
tate de Patriarh nu poate fi loc de 
mărire şi de odihnă, ci de muncă, 
după cuvântul Scripturii; „Cine 
vrea sâ fie cel mai mare intre voi, 
trebue să fie vouă sluga' (Marcu 
X. -13 j . 

Munca a fost şi in trecutul meu 
scara înălţării mele din modestul 
dur onorificul post de dascăl pri
mar şi pana lu patriarhie. 

Mulţumindu-Vă, Sire — cu a-
dancă recunoştinţă de prea înalta 
graţie regeasca, de care în atâtea 
rânduri m'aţi învrednicit şi de în
vestirea mea cu onorifica, dar 
greaua cârjă de patriarh: declar, 
că, slugă credincioasă a Bisericii 
şi a ţării voi să rămân şi de aci 
mainte, până când Dumnezeu va 
menţine modestele puteri, cu cari 
m'a înzestrat, urmând pildele pline 
de îndemn ale Majestăţii Voastre, 
ale scumpei noastre Regine asupra 
cărora implor binecuvântarea lui 
Dumnezeu rugându-L să Vă facă 
parte Majestăţilor Voastre, Alteţe
lor Lor regale principelui moşte
nitor şi soţiei sale precum şi între-
gei familii regale de zile senine, 
pline de mulţumire şi glorie mulţi, 
mulţi, mulţi ani. 

H à s p u u s u l M . S . I f c e g e l u i 

M. S. Regele a răspuns cu următoa
rele cuvinte: 

INALT PREA SFINŢITE ŞI PREA 
FERICITE PĂRINTE 

Pe cât de felicit eram când ai fost 
chemat de peste Munţii, liberaţi prin 
vitejia ostaşului şi viitutile poporului 
român, la păstoria mitropoliei Ungro 
Vlahiei, pe atât de fericit sunt astăzi 
când i\i încredinţez cârja de Patriarh 
al bisericii ortodoxe române dupăce 
sfântul Sinod împreună cu adunările 
naţionale au ridicat scaunul arhiepi 
scopal şi mitropolitan al Ungro-Vla' 
hiei la rangul de scaun patriarhal. 

Din timpul Basarabilor şi Muşati-
nilor descăiicători de Ţară, cari au pus 
temeliile nepieritoare ale Mitropoliilor 
Ungro-Vlahiei şi Moldovei, nu s'a în
scris o pagină mai strălucită, în isto
ria bisericii ortodoxe române ca aceea 
înfăptuită în anul acesta prin înălţa
rea la rangul de patriarh a primatu
lui României, 

Istoria nafională ne dovedeşte că 
la noi românii naţiunea şi religia au 
fost pururea strâns unite. Biserica s'a 
înfiripat pe încetul la adăpostul codri
lor odată cu formarea limbii, a naţio
nalităţii şi a statului. Statul a crescut 
împreună cu biserica. Voevozii apărau 
biserica şi biserica era mângâerea şi 
întărirea Voevozilor. Limba s'a creat 
una şi nedespărţită prin biserică şi 
peste hotarele vremelnice, delà Olte
nia întâilor locaşuri monastireşti până 
la Maramureşul care ne-a dat întâile 
monumente de limbă românească. Iar 
spiritul naţional a urmat acestei des-
voltări unitare a limbei şi a culturei. 

Dar rolul bisericei noastre naţionale 
a trecut şi dincolo de hotarele de mia
zăzi, după sfârşitul împărăţiei de ră
sărit. Cu mână largă Voevozii români, 
în locul împăraţilor creştini căzuţi, au 
fost ocrotitorii şi ajutătorii pentru în
tregul răsărit creştin unde atâtea sfin
te locaşuri păstrează amintiri ale voe
vozilor noştri, apărători ai credinţei 
şi bogaţi miluitori ai sfintelor biserici 
apăsate sub călcâiul păgânului. înce
pând cu Sfântul Nifon, patriarhul con
stantin op olitan, câţi patriarhi şi câte 
feţe înalte bisericeşti din întregul ră
sărit nu s'au perindat prin ţările ro
mâne, unde totdeauna găseau bogat 
adăpost şi mângâere creştinească. Sfin
tele rămăşiţe ale multora se odihnesc 
în pământul nostru bine-primitor. 

Dreptatea învinge! După secole de 
muncă şi de jertfă răbdătoare ale po
porului în întregimea sa de sus până 

jos, şi ale clerului mic şi mare; după 
auuea lapte mari şi creştineşti ale Voe
vozii or noştri, atotputernicul ne-a în
vrednicit ca ouată cu împlinirea uni-
tatu biatuiui ttoniân in notareie sale 
rueşti şi aupa organizarea unitară a 
intiegei biserici ortodoxe române, să 
аѵеш rara lencire tte a venea creeată 
cea mai mare şi inala demnitate biseri
ceasca: Patriarhia. 

i a c amintire despre legea pentru 
unmcarea bisericn române in toate 
ţinuturile. Bun lucru s a lăcut şi sunt 
sigur ca înalt Prea Suntia l'a iţi vei 
pune tot s linei, ul ca aceasta lege să 
uitie in suileteie credincioşilor şi să 
se uansiorrue in lege de uniiicare su-
neteasca. Avem nădejde ca prin în
văţătura bisericii noastre, care ne-a 
uat în cursul veacurilor unitatea de 
limba şi ue o simţire, vom ajunge mai 
grabnic şi mai paşnic la acea măsură 
Uta uniiicare suneteasca, după care în-
seioşeaza sulietele tuturor nunilor ro
mâni, aşa cum uoreşte cerbul de is-
vuaveie apelor. 

Dm unmcarea sufletească ies ope-
riie ш а п naţionale de gândire şi de 
sutaţiie, şi răsplata meritată va ii adu
sa bisericn noastre care va ajuta po-
yorui spre iniăptirea acestui ţel pă
mântesc. 

Salutând în mijlocul nostru pe toţi 
reprezentanţii bisericilor ortodoxe din 
ţariie vecine şi amice, nu mă îndoesc 
ca ei ne aduc nuna voire a bisericilor 
surori pentru o creştineasca colabora
te, pe temeiul învăţăturilor de dra
goste şi de buna înţelegere ale Mân
tuitorului nostru Lsus Uristos. 

INALÏ PREA SFINŢITE ŞI PREA 
FERICITE PĂRINTE 

Ţărănimea română al căreia vred
nic nu eşti, poate fi mândra că ne-a 
dat uin sănui ei pe cei dintâi patriarh 
al bisericii noastre naţionale. Şi eu, 
cel dintâi Rege al României întregite, 
mulţumindu-ţr din toată inima în nu
mele Reginei, ai meu, şi ai familiei 
ineie, pentru cuvintele pline de dra
goste şi credinţă ce mi-ai adresat, îţi 
urez mulţi şi iericiţi ani." 

Terniinánüu-se ceremonia delà pa
lat s a iormat un cortegiu care a con
dus în procesiune, pe jos, pe Sancti
tatea Sa Patriarhul, la Patriarhie. 

Aici P. S. ba episcopul Grigore al 
Aradului a oficiat tedeumul de insta
lare în scaunul patriarhal şi a spus 
ehtenia pentru noul patriarh, pentru 
prelaţii străini, pentru M. S. Regele şi 
pentru ţară. 

D-l ministru Lapedatu a rostit decre
tul regal. 

Apoi cel dintâi a vorbit P. S. Sa 
mitropolitul Pimen, în numele bise
ricii ortodoxe române, urmând mitro-
poliţii: loachim al Calcedonului, Do-
riteos al Ierusalimului, Policarp al 
Trichiei, Emilian al Timocului, Anto
nie al lüewului, Neolit al Vidinului 
şi Dionisie al Varşoviei. 

Mitropolitul Neolit al Vidinului, a 
dăruit patriarhului o evanghelie, o 
carte bisericească tipărită de mitropo
litul Grigore al Bucureştilor, în anul 
1808, o icoană a sfintei Filoiteia şi o 
sticluţă cu ulei de trandafir pecetlui
tă, care simbolizează legătura strânsă 
dintre toate bisericile ortodoxe. 

Din partea mitropolitului Dionisie 
al Varşoviei, patriarhul a primit o 
camilofcă albă de mătase, simbol al 
curăţeniei sufleteşti. 

Tuturora Sanctitatea Sa patriarhul, 
le-a mulţămit printr'o prea frumoasa 
cuvântare. 

Noul patriarh a fost ielicitat apoi de 
către membrii guvernului şi oaspeţii 
prelaţi străini. 

Apoi d-nii miniştri au trecut împreu
nă cu oaspeţii în Camera Deputaţilor, 
unde a avut loc ospăţul. Primul discurs 
Га ţinut d. ministru Lapedatu, urmând 
mitropolitul Nicolae al Ardealului, Pi
men al Moldovei, loachim al Calce
donului, d. prim-ministru I. Brătianu 
şi a răspuns Sanctitatea Sa patriarhul 
României. Duminecă, 1 Noembrie, sea
ra, a avut loc la palat un ospăţ dat de 
M. S. Regele înalţilor prelaţi cari au 
luat parte la investirea patriarhului, 
Sanctitatea Sa a închinat paharul pen
tru M. S. Regele şi familia regală. 

DISCURSUL M. S. REGELUI 
Când văd adunaţi împrejurul 

meu la această agapă frăţească, pe 
toţi fruntaşii ţării şi mai pe toţi 
reprezentanţii sfintei biserici creşti
ne ortodoxe, în aceasta zi memora
bilă în care ca întâiul Rege al Ro
mâniei întregite am consfinţit pe 
cel întâiu patriarh al creştinilor or-
todoxi din întreaga Românie, gân
dul meu se duce în trecut pe vre
mea voevozilor noştri de pioasă po
menire. 

Cu inima credincioasă, cu gând 
smerit şi cu mâna largă primiau 
şi ocroteau ei, în ţările lor, pe slu
jitorii Domnului din tot Orientul 
creştin, mânaţi încoace de turbu
rătoare vremi şi de silnice lipsuri. 
Ei, voevozii, pe lângă această creş
tinească ospeţie, trimeteau pentru 
mărirea numelui Domnului, cartea 
lor de slujbă, dania lor de ajutor, 
cuvântul lor de îmbărbătare, care 
toate acestea străbăteau întreg Bal-
canul şi treceau marea, ajungând 
până în depărtata Sirie, până în 
nisipoasa Arabie, până în frumoa
sa Géorgie vecina mărei Caspice. 

Se desprinde din faptele lor gân
dul înalt că, pentru numele lui 
Hristos Mântuitorul ei, ca adevă

raţi creştini, socoteau ca aproapele 
lor pe cel nevoiaş, oricare ar. fi fost 
şi ori de unde ar fi fost. 

Şi aşa pe deasupra mărei acestei 
vieţi pline de felurite frământări 
neostoite, adie boarea alinătoare 
pentru toţi a apropierei prin bise
rica ortodoxă în aceste părţi de pă
mânt. 

Dar, marea acestei vieţi nu s'a li
niştit. Groaznica ei învolburare din 
urmă zgudui pământul din temelii 
şi undele cutremurărei se mai per
cep şi azi pe cadranele alcătuiri
lor omeneşti. Se strădueşte lumea, 
ne străduim cu toţii să coborîm 
peste această mare, liniştitorul văl 
al păcei obşteşti. Şi ce colaboratori 
mai nemeriţi am avea întru aceasta 
decât pe urmaşii apostolilor Dom-
ntdm, care le-a lăsat lor. moştenire 
Pacea: „Pace vouă, pacea mea dar. 
vouă.11 

Mă socotesc în duhul înaintaţi
lor mei voivozi, ocrotitori în dra
gostea lor a creştinătăţii, când urez 
ca bisericile ortodoxe să găsească 
mijloace de apropiere între ele şi 
între întreaga creştinătate, ca ast
fel să răsară din această apropiere 
Pacea popoarelor, dăruită de Mân
tuitorul, propovânduită de biserică 
şi dorită de noi toţi. 

Marile serbări fasciste 
din italia 

( C o r e s p o n d e n ţ a d e l à t r i m i s n i 
u o s t f u s p e c i a l ) 

29. X. 925 

ldeea comemorării celei de a treia 
date aniversare a „Marciéi su Roma" a 
fost primită de întreaga suflare fas
cistă de aci şi din întreaga lume cu 
un entuziasm de nedescris. 

Pieţele Komet au fost frumos împo
dobite cu emblemele fasciei. Cămaşa 
neagră, costumul fasciştilor, o întâl
neşti la fiecare pas. Au venit delegaţi 
ai fasciştilor italieni din întreaga lu
me. 

Din Europa: Austria, Belgia, Bul
garia, Grecia, Franţa, Germania, An
glia, Olanda, Spania, Elveţia, Turcia, 
Ungaria. 

România a avut delegaţi din Bucureşti 
(d. Tomasi), din Сгаюѵа (d. Savini), 
dir. Sinaia şi Câmpina (d. Batoia), din 
Banat, cea mai bună şi puternică orga
nizaţie fascistă (d. Cavalia), din laşi, 
(d. Navari). 

Din Africa: Africa orientală Brittani-
ca, Egiptul, Marocul, Tripolitania. 

Din America: Argentina, Brazilia, 
Statele-tinite, ColumDia, Cuba, Peru, 
Illinois, New-Yersey, Pensiivania, Uru
guay, Venezuela. 

Dm Asia: China, iudia olandeză, Pa
lestina, Siamul, Soria şi chiar din Au
stralia, (Adelaida, Melbourne şi Sid-
ney). 

Vă închipuiţi forţa fascistă cât e de 
mare. 

Seara piaţa di Popolo şi cele mai 
importante edificii publice ale Romei 
au fost negrăit de frumos liimmate. 
ln piaţa di Popolo aproape de prome-
naoa frumoasa il Pincio, s'au întrebu
inţat pentru „illuminazio al giorno" 
20.U00 de becuri de diferite culori. Lu
me imensă umplea piaţa extasiată de 
entuziasm şi frumuseţe feerică. 

Cel care a dat ideia iluminării a fost 
senatorul Cremonesi, inginerul Bor-
doni, directorul muncei şi Grisostomi 
Marini, oameni cu vază în Roma. 

Cei cari au luat parte la serbarea 
fascistă din Milano, alaltăeri, spun că 
a fost ceva grandios şi nemaivăzut în 
Italia. 

30. X. 925. 
încă de dimineaţă delà orele 7 şi 

jumăt., piaţa din faţa vestitei biserici 
vechi Santa Maria Maggiore şi străzile 
dinprejur erau pline de lume, muzici, 
armată fascistă delegaţii fasciştilor ita
lieni din Roma (în plus grupul feme-
niu fascist şi grupul universitar), jur, 
Italia întreagă şi lumea întreagă. 

Un dirijabil, trimite salutul sincer şi 
plin de entuziasm din văzduh. 

Cortegiul impunător se îndreaptă 
spre Campidoglio. In piaţa Venezzia, 
grupurile salută impunător şi mişcător 
mormântul eroului necunoscut, 3 avi
oane adaugă salutul lor din înălţimile 
cerului. 

In piaţa din fata Capidogliului sunt 
aşteptaţi toţi de primarul Romei, mi
nistrul instrucţiei publice, secretarul 
general al fasciei din Italia şi din stră
inătate, deasupra unei frumoase tri
bune. 

Discursurile acestora au fost primite 
şi ascultate cu un entuziasm nemaipo
menit de mare. 

La orele 10 şi juin., toate steagurile 
reprezentanţilor au fost decorate cu 
medalia „Cita di Roma" primul steag 
decorat a fost cel delà Bucureşti, apoi 
cel din Timişoara, Sinaia, Câmpina,, 
Iaşi, apoi celelalte state. 

Costumul splendid naţional româ
nesc cu care a fost îmbrăcată cores
pondenta noastră d-ra Maria Braşo-
veanu, profesoară din Cluj, a atras a-
tenţia tuturora. A fost fotografiată, ci
nematografiată, interwievată. Toată lu
mea a rămas extaziată în faţa acestui 
costum românesc. 

Nu s'a semnalat nici un fel de inci
dent. Astădi după amiază începe con
gresul prim al fasciştilor din străină
tate şi colonii. Va avea loc şi un mare 
banchet. 

Dr. Apostol. 

Parlamentul 
In Adunarea Deputaţilor s'a desbă-

tut răspunsul ce se va da M. S. Rege
lui la cuvântul de deschidere al Par
lamentului. Au vorbit mai mulţi de
putaţi , unii arătând greşelile guvernu
lui, iar alţii lăudând guvernarea par
tidului liberal. 

In ziua de 3 Noembrie deputatul An
drei Pora a arătat , că pricina multor 
rele din ţara noastră e patima politi
că. Guvernul a lucrat foarte mult pen
tru unificarea sufletească a Ardealu
lui cu patria mamă, înlăturând toate 
piedecile ce i-s'au pus în cale. Tot în 
această zi s'a făcut şi o sărbătorire a 
Sf. Sale Patriarhului Miron. 

Deputatul Caracliu a vorbit în ziua 
de 4 Noemvrie despre ajutorarea ba-
sarabenilor, iar profesorul Simiones
cu a cerut ajutoare pentru minerii din 
jurul Abrudului 

In această zi Adunarea Deputaţilor 
a votat răspunsul la cuvântul regelui, 
care apoi prin o delegaţie a fost dus 
la palatul regal. 

In ziua de 5 Noemvrie d-l ministru 
Duca a rostit o cuvântare mai lungă, 
vorbind despre legăturile României cu 
străinătate şi arătând, că guvernul 

urmăreşte pacea cu toate popoarele. 
Chiar şi cu Rusia suntem gata să tră
im în prietenie, dar numai dacă va re
cunoaşte drepturile noastre asupra 
Basarabiei. Deputatul C. Ionescu a ce
rut apoi înfiinţarea unei judecătorii la 
Bosieni, jud. Bacău. 

SENATUL. In ziua de 3 Noembrie 
senatorul Dr. Dăianu a citit o decla
raţie a partidului poporului spunând, 
că acest partid va lua parte la lucră
rile parlamentului In ziua de 4 No
emvrie senatul a sărbătorit pe S. Sa 
Patriarhul Miron. S. Sa a fost salutat 
de senatorii Artărean (liberal) Dăianu 
(averescan) şi Ghibănescu (naţiona
list). 

La cuvintele de salutare ale sena
tului s'a alăturat şi d-l ministru Alec-
sandru Al. Lapedatu. Mulţumind pen
tru călduroasa primire, S. Sa Patriar
hul a cerut senatorilor să aibă aceleaşi 
simţeminte şi faţă de biserică, — A 
mai vorbit şi Balázs Ernő, spunând 
unele plângeri ale ungurilor. 

Ü însemnată zi a fost cea de 5 No
emvrie când senatorul Bianu a vorbit 
tiespre urmările beţiei, cerând guver
nului să aducă legea pentru regularea 
cârciumăritului. D-l ministru Vintitlă 
Brătianu răspunzând a declarat că în 
curând parlamentul va avea prilej să 
se sfătuiască şi asupra acestei legi. In-
sfârşit, d-l ministru Duca a făcut şi la 
senat declaraţiile făcute în Adunarea 
Deputaţilor. S'a votat apoi şi la senat 
răspunsul la cuvântul M. S. Regelui. 

Ştiri din străinătate 
Schimbare la guvern în Franţa. In 

urma unor neînţelegeri avute cu mi
nistrul Caillaux, guvernul din Franţa 
şi-a înaintat demisia. Cu formarea nou
lui guvern a fost încredinţat fostul 
prim-ministru Painlevé. Presentându-
se în faţa parlamentului Painlevé a 
declarat că noul guvern va urma o po
litică a păcii cu toate statele. Guver
nul va înainta o lege, prin care in vii
tor serviciul militar în Franţa va fi 
numai de-un au. Pe urma acestor 
declaraţii parlamentul francez a votat 
noului guvern deplină încredere. 

Alegerile comunale din Anglia. Săp
tămâna trecută s'au încheiat alegerile 
comunale din Anglia cu biruinţa de
săvârşită a partidului conservator, din 
care e alcătuit guvernul. Partidul li
beral englez a pierdut foarte multe lo
curi, cari toate au fost câştigate de 
partidul muncitoresc. 

• încercare de sinucidere alui Musso" 
lini. Deputatul Zaniloni din Italia a în
cercat să ucidă pe prim-ministrul ita
lian Mussolini. Fiind descoperit în clipa 
când îşi îndrepta arma către Mussoli
ni, el a fost arestat împreună cu tova
răşul său Luigi Capello. 

Cu acest prilej sute de mii de cetă
ţeni au sărbătorit pe Mussolini a tâ t iu 
Roma, cât şi în celelalte oraşe ale Ita
liei. La Roma Mussolini a rostit o cu
vântare, mulţumind cetăţenilor pentru 
semnele de dragoste ce i-s'au arătat 
şi făgăduind, că şi în viitor îşi va îm
plini datoria către Italia. 

Inoiri în Turcia. Zilele trecute s'a 
deschis la Angora parlamentul turcesc. 
In cuvântul său de deschidere preşe
dintele Kemal-Paşa a declarat, că iu 
viitor în Turcia se va introduce viata 
europeană. 

Cu prilejul deschiderii parlamentu
lui avea întru adevăr o înfăţişare 
nouă. Deputaţii erau cu capul gol şi 
îmbrăcaţi în haine europeneşti. 

Răsboiul din Maroc e pe sfârşite. 
Riffanii răsculaţi au aşezat 40 tunuri 
la depărtare de 8 kilometri de cetatea 
Ajdir, ajunsă în mâinile spaniolilor. 
Încercările lor de-a trece râul Quergha 
au fost însă zadarnice, fiind respinşi 
cu mari pierderi Abd-el-Krim se pre
găteşte să ceară spaniolilor şi france
zilor pacea. ^ 

Stările din Grecia. Foarte mulţi prie
teni ai fostului rege Constantin al Gre
ciei sunt arestaţi şi ţinuţi în închiso
rile din Atena, Prim-miriistrul Pan-
galos se spune că ar avea de gând să-i 
lase în libertate. Gazetele sunt de pă
rerea, că dacă Pangalos şi-ar împlini 
acest gând, ar fi un semn, cum că re
gele Constantin se va întoarce în ţarăi 
Prin urmarej ne putem aştepta la noui 
frământări în 
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Intrarea în biserică a Maicei Domnului 
In ziua de 21 Noembrie sărbă

torim Intrarea Maicii Domnului în 
biserica cea mare din Ierusalim. 
Părinţii ei, Ioachim şi Ana, voind 
să o închine lui Dumnezeu, au 
dus-o încă din fragedă pruncie în 
sfânta cetate, ca să-şi petreacă ti-
neretele în preajma casei Domnu
lui. In acest chip Preasfânta F e 
cioară s'a pregătit ca să fie maica 
Făcătorului tuturor. Acolo, în bi
serica cea mare, ea îşi topia mereu 
sufletul în sfinte rugăciuni. Acolo, 
cea fără nici un păcat, se ruga Ta
tălui ceresc pentru păcatele lumii 
întregi, învăţând legea cea sfântă 
şi cuvintele proorocilor. Cea de-a 
doua Evă, încă în vremea fericitei 
sale copilării a început să spele pă
catul Evei celei dintâi. Cea dintâi 
Evă a închis raiul pământesc, cea 
dea doua Evă, care este Prea-cura-
ta Fecioară Maria, s'a pregătit în
că din frageda copilărie ca să de
schidă oamenilor raiul ceresc. 

Departe de grijile acestei lumi, în 
biserica lui Dumnezeu, ea se s im
ţea fericită. Darul celui Preaînalt 
era cu dânsa în toate zilele. După-
ce s'a împlinit apoi vremea pregă
tirii, ea s'a întors acasă la părinţi, 
fiind bună şi ascultătoare, făcându-
se vrednică să o cinstească toată lu
mea şi să o preamărească neîn
cetat. 

Fraţi creştini, să prea-mărim şi 
noi întru această zi pe cea Prea
curată. Să o prea-mărim, însoţin-
du-o în casa Dumnezeului celui 
Preaînalt. Mai ales în Dumineci 
şi sărbători să urmăm püda ce ne-a 
arătat cea Prea-curată, cercetând 
sfânta biserica, îndulcindu-ne sufle
tul prin cuvintele învăţăturilor 
Evangheliei şi înăltându-ne mintea 
la cele cereşti. Dacă Sfânta Fecioa
ră cea fără de păcate, a simţit tre
buinţa de-a intra în casa Domnu
lui, cu atât mai vârtos noi, păcă
toşii, avem această datorie. Biseri
ca ne porunceşte doar apriat să 
ascultăm sfânta liturghie în toate 
Duminecile şi sărbătorile. Delà noi 
nu pofteşte nimeni să ne petrecem 
viata numai în biserică. Zilele de 
peste săptămână ne sunt date ca 
să ne câştigăm cele de trebuinţă 
pentru trai, iar Duminecile şi săr
bătorile sunt rânduite ca să urmăm 
pilda Prea-curatei Fecioare. Du-
păce şease zile a m muncit ca să 
ne nutrim trupul, se cuvine ca în 
cea de-a şaptea să muncim şi pen
tru nutrirea sufletului. 

La sfânta Liturghie se aduce 
jertfa cea mai curată Dumnezeu
lui celui Prea-înalt . Cuvintele 
Evangheliei şi cuvântarea preotu
lui sunt o parte a învăţăturilor 
celui născut din Fecioara Curată. 
Cu toate acestea se găsesc mulţi 
oameni, cari nu vreau să cerceteze 
sfânta biserică şi să asculte l itur
ghia, spunând t totuşi, că ei sunt 
creştini. Aceştia se amăgesc pe si
ne înşişi. întocmai cum n u poate 
să fie soldat bun acela, care n u ia 
parte la deprinderea armelor, aşa 
omul care n u cercetează sfânta bi
serică nu poate vă fie creştin bun. 

Sunt apoi creştini, cari cerce
tează biserica numai cu trupul, nu 
şi cu sufletul. In biserică ei nu-şi 
înalţă gândul la Dumnezeu, ci se 
gândesc numai la lucrurile trecă
toare ale acestei lumi. Nic i despre 
aceştia nu putem zice, că urmează 
pilda Preasfintei Fecioare. Celor 
dintâi le aducem aminte de cuvin
tele Mântuitorului: N u numai cu 
pane va trăi omul, ci cu tot cuvân
tul care iese din gura iui Dumne
zeu. Iar cei de-al doilea să nu uite, 
că „duh este Dumnezeu şi celce se 
închină iui, se cade să se închine 
în duh şi adevăr." 

Sărbătoarea de astăzi e un pri
lej şi pentru părinţi ca să înveţe 
a urma pilda lui Ioachim şi Ana, 
părinţii J/rea-curatei Fecioare. Mai 
ales părinţii cari a u fete să-şi adu
că aminte că au datoria să le în -
drepteze paşii către casa lui D u m 
nezeu, încă din frageda copilărie. 
Ştiu doar, că femeile sunt cei 
dintâi învăţători ai oamenilor. Da
că vrem aşadar, ca urmaşii noştri 
sa fie crescuţi în frica lui Dumnezeu 
să ne îngrijim a da fetelor noastre 
o bună creştere. Obişnuindu-le î n 
că din fragedă copilărie cu casa 
lui Dumnezeu, le vom da prilej ca 
să cunoască legea Domnului şi ast
fel să-şi păstreze curăţenia sufle
tească. Când apoi ele vor ajunge 
mame, se vor îngriji tot astfel de 
copilaşii lor. 

Iată, fraţi creştini, aşa să cinstim 
şi noi şi să prea-mărim pe Maica 
Domnului. Sil indu-ne a intra şi noi, 
cât de des, in sfânta biserică, con
ducând spre casa Domnului şi pe 
băieţii şi fetele noastre, ne vom fa
ce vrednici, ca după trecerea din 
această viaţă sufletul nostru să-şi 
facă intrarea în biserica cea ma i 
presus de ceruri a Dumnezeului ce
lui Prea-înalt . Septimiu Popa. 

V I A Ţ A A M D E A J L 
D e l à A s o c i a ţ i u n e a „ A s t r a " 

In ziua de 25 Octomvrie s'a de
schis în „Muzeul Astrei" din Sibiu 
expoziţia artistică de studiu, orga
nizaţia de dd. I. D. Ştefănescu şi Du

mitru Gomşa. In sala festivă, fiind 
de faţă autorităţile locale şi repre
zentantul armatei, d-1 general de 
corp de armată H. Cihoski. A in
trodus festivitatea cu câteva cuvin
te à-l vicepreşed. I I al „Astrei", Dr. 
Gh. Preda, mulţumind organizato
rilor şi celor ce a u trimis obiectele. 
D-l I. D. Ştefănescu a ţinut un 
discurs, în care ş i-a lămurit în fa
ţa publicului ţintele: răspândirea 
cunoştinţii frumosului în mijlocul 
românilor, înălţarea lor sufletească, 
aproprierea între cei de alt neam 
şi noi, prin mijlocirea artei. Cu un 
apel, spre o emulaţie cinstită şi o 
stimă reciprocă şi cu invitarea de 
a vizita expoziţia s'a terminat par
tea oficială. Publicul a vizitat mai 
apoi cele cinci săli ale expoziţiei, 
admirând covoarele, ţesăturile de 
lucru de mână, picturile, lucrurile 
în lemn, ş. a. 

Amintim că din Blaj au venit 
anume la expoziţie 28 de eleve ale 
liceului de acolo, în frunte cu d-nii 
prof. dir. Gherman, Lupeanu-Melin, 
d-na prof. Popp ş. a. 

Conferinţele d-lui Ştefănescu al
ternează cu concertele date de d. 
prof. la conservatorul din Bucu
reşti, Dumitru Dimitriu, Introduce
rile cu explicări le-a ţinut tot d-1 
Ştefănescu (despre Mozart, Beet
hoven, despre sonată, etc.) 

— Turneul prin judeţe al d-lui 
preşedinte Vas. Goldiş a reuşit 
foarte bine. La 25 Octombrie a vor
bit la Blaj , în faţa întregii intelec
tualităţi şi a tuturor şcolilor. D-1 
prof. bibliotecar A. Lupeanu-Melin 
a cetit cu acest prilej una din schi
ţele d-sale umoristice. Vizita delà 
Blaj a fost o adevărată sărbătoare 
sufletească. 

— In ziua de 26 Octombrie s'a 
inaugurat troiţa pe mormintele 
eroilor delà Orlat, din apropierea 
Sibiului, Troiţa, de 3 metri, cum
părată din contribuţii benevole, din 
îndemnul d-lui gen. Moşoiu, a d-lui 
Dr. Gh. Preda şi a altora, a fost 
sfinţită, de preotul local Becicheri, 
care a rostit poporului adunat o 
cuvântare. D-1 Dr. Gh. Preda în 
numele „Astrei"., ca vicepreşed. II, 
a salutat adunarea, dând îndem
nuri spre idealism şi muncă po
zitivă. 

Tot d-1 vicepreşed. Dr. Gh. Preda 
a ţinut o conferinţă cu proiecţiuni 
în Cluj, în ziua de 1 Noembrie, 
când a fost adunarea de constitui
re a secţiei medicale la „Astra." 

Serbările ce se vor da la Şelim-
băr şi Sibiu din prilejul ridicării 
troiţii pe „Movila lui Mihai", pro
mit a reuşi spre mulţumirea tutu
rora. Se va ţine un serviciu divin 
în Sibiu, va fi u n pelerinaj la „Mo
vila lui Mihai", apoi sfinţirea troi
ţei, o paradă militară, o masă co
mună în Sibiu şi un festival în 
teatrul orăşenesc, când va vorbi d. 
ministru Al. Lapedatu despre în
semnătatea momentului. 

S C R I S O R I D I N S O F I A 
— D e l à r e d a c t o r u l n o s t r u — 

O serbare românească în munţii Macedoniei 
Inaugurarea şcoalei din Giumaia-de-sus 

— C a l e n d a r u l „As t r e i " va apa
r e , în c u r â n d cu u n ma te r i a l foar
te folositor. Şi se va r ă s p â n d i ca 
publ ica ţ ie de p r o p a g a n d ă p e n t r u 
scopur i le „Ast re i . " 

D i u Т і ш и $ о а г а 
După concertul dat în ziua de 29 

Septemvrie de marele cântăreţ Trăiau 
Grozăvescu, bănăţean de naştere, care 
ne face fală în străinătate, publicul ti
mişorean a avut rilej în ziua de 17 Oc
tomvrie să audă o altă cântăreaţă, ca
re deşi începătoare, e de mare valoare. 
D-ra Magda N. Mohora, absolventă a 
conservatorului, atrage un public tot 
mai numeros la concertele ce organi
zează. Ultimul concert, ţinut în sala 
Casinoului Militar-Civil, a fost o ser-
bătorire binemeritată a cântăreţei. D-ra 
Mohora, cu vocea ei puternică şi plăcu
tă, ne promite să ajungă o cântăreaţă 
minunată de operă. Dorim numai ca 
să-şi continue cu sârguinţă studiile mu
zicale spre a ajunge în locul pe care va 
trebui să-1 ocupe în muzică. 

La concertul din 17 Oct., publicul a 
admirat şi o altă cântăreaţă, streină 
neamului nostru, d-ra Ingrid Sidsel-
rud, din Oslo (Norvegia) care a dat 
concurs la acest concert. Vocea de 
mezzosopran a d-rei Sidselrud, a făcut 
să tresară în spectatori fiorul produs 
de arta desăvârşită. 

Mişcarea muzicală în Timişoara nu 
e prea desvoltată, din cauză că lipseş
te voinţa celor cari au calităţi muzi
cale. De aceea concertele, rare ce se 
dau, sunt binevenite şi considerate ca 
sărbători ale muzicei. 

— Dacă pe teren muzical Banatul 
are elemente de mare valoare, nu e 
mai puţin adevărat că şi pe teren spor
tiv bănăţenii fac onoare ţării noastre. 

Şampionatul ţării pentru foot-ball 
de câţiva ani îl are echipa „Chinezul". 
Această echipă e mai superioară şi fa
ţă de alte echipe din străinătate. La 
11 Octomvrie a fost la un match echipa 
„Wacker" din Viena. „Chinezul" a bă
tut pe vienezi cu rezultatul 4:1 (4:0). 

Duminecă, la 18 Octomvrie Viena 
şi-a trimis echipa selecţionată spre a 
se întrece cu echipa selecţionată din 
Timişoara. Şi de data aceasta vienezii 
au fost înfrânţi cu resultatul şi mai 
sdrobitor de 6:2 (3:1). 

Vienezii s'au scuzat cu aceea că 
n'au trimis cei mai buni jucători. A-
ceasta însă nu e o scuză. Timişorenii, 
cunoscându-şi puterile, au cerut ca să 
se trimită tot ce are Viena mai bun 
pentru foot-ball. 

Neîlaria. 

i B O W A M E I T U L : 

Pe un an 250 de lei. Pentru să
teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bib
lioteci, cluburi şi localuri publice, 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 lei. 
In America 3 dolari, în Jugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

In faţa şcoalei o mulţime de fraţi ce 
ne aşteaptă. Din piepturile tuturor iz
bucneşte un „ghine venit" (bine aţi 
venit) şi fiecare se grăbeşte a ne strân
ge mâna. Ministrul Bilciurescu păşeşte 
între ei şi strânge cu plăcere mâinile 
ce i-se întind din toate părţile. Păşim 
spre locul şcoalei, în curtea căreia 
micii elevi, împreună cu corpul didac
tic ne aşteaptă. O copilă oferă minis
trului un buchet de flori şi pronunţă 
o urare de bun venit. Emoţia ne cu
prinde. In mijlocul acestei explozii de 
sentimente frăţeşti protocolul încetează. 
Observ pe d. Bilciurescu, emoţionat, 
cum ochii îi surâd de bucurie. Răspun
de în câteva cuvinte, vocea trădându-i 
căldura inimii. Micuţii cântă „mulţi 
ani trăiască" şi noi intrăm în sala cea 
mare a şcoalei. 

Plini de atenţiune, fraţii noştri ne 
lasă spre a ne odihni de drum. Doar 
directorul Mamali împreună cu amabila 
lui soţie forfotesc în toate părţile ne-
ştiind cum să se arate mai drăguţi. 

Grav şi vioi, în costumul naţional, 
Teju Paris, preşedintele comunităţei 
româneşti din Giumaia, un om cu mare 
suflet românesc se miră şi nu vrea să 
înţeleagă, când îi spun, că la masa de 
seară, noi ne vom mulţumi cu ceva ouă 
şi puţin iaurt, care aici este neîntrecut. 

— Cum se poate domnule, mă în
treabă el nedumerit, să ospătăm aşa 
pe ministrul nostru? Ce-o să zică lumea 
că suntem calici şi nu ştim să primim! 

Şi într'adevăr, la masa de seară, 
ne-am ospătat împreună cu dânşii, din 
bucate multe şi gustoase şi în aşa fel 
ca să nu mai râză lumea de gazde. 

INAUGURAREA ŞCOALEI 
A doua zi, Duminecă, s'a făcut inau

gurarea şcoalei. Toată suflarea româ
nească din oraş, îmbrăcaţi toţi în cos
tumele lor naţionale erau de faţă. Au 
luat parte şi reprezentanţii autorităţi-
loi locale împreună cu ofiţerii garni
zoanei. Serbarea are loc în sala, ne-
tenninată încă, ce va fi mai apoi ca
pela română. 

Slujba divină este oficiată de cătră 
harnicul preot Samargescu, asistat de 
un preot bulgar ce ştie bine româneşte 
şi care abia se ţine pe picioare de bă-
tiàn ce este. Fusese, în tinereţea lui 
în România pe când Bulgaria era sub 
turci, prigonit fiind de aceştia, pentru 
că propovăduia redeşteptarea naţio
nală. 

Directorul Mamali, un harnic apos
tol, vorbi în numele şcoalei căreia îi 
făcu istoricul şi arătă mulţumiri gu
vernului român pentru sprijinul ce l'a 
dat în clădirea localului. 

După dânsul vorbi d. ministru Bil
ciurescu. Voi vorbi numai de impresia 
ce ea a produs şi de uralele nesfârşite 
ce au însoţit-o. A fost cea mai bună 
răsplată pentru jertfele făcute de apos
tolii românismului din Macedonia. Zise 
din inimă cuvintele reprezentantului 
României au fost o alinare a sufletelor 
necăjite de vicisitudinele soartei şi o 
îmbărbătare frăţească pentru viitor. 

Au mai vorbit reprezentanţii autori
tăţilor bulgare, serbarea terminându-se 
la amiază. 

GIUMAIA DE SUS 
Este în tradiţia românilor din Ma

cedonia, ca după slujba bisericească, 
să se facă vizite pe la casele lor. Am 
respectat acest obicei frumos şi între
gul nostru grup am pornit din casă în 
casă. 

Nu vom uita bucuria acelora cari, 
deschizându-ne uşile se simţeau fericiţi 
că le trecem pragul casei. 

Iu general, aici toţi românii sunt oa
meni cu dare de mână. Ei se ocupă cu 
păstoritul şi cu agricultura. In special 
cultura tutunului este una din ocupaţi-
unile lor de predilecţie. Mulţi din fraţii 
noştri de aci au averi bune. Casele lor 
sunt mari, cu mai multe odăi, sănătoa
se şi pline de scoarţe şi covoare eşite 
de sub manile harnicelor românce. 

Vizităm, astfel o mulţime de familii. 
Pretutindeni primiţi cu voie bună, cu 
cafele şi dulceaţă. Suntem nevoiţi să 
le primim şi să ne îndopăm cu dul
ceţuri. 

Eu trebue s"o recunosc, am dezertat. 
Nu mai puteam băga în mine atâtea 
bunătăţi. Ceilalţi, în frunte cu mini
strul, au rezistat eroic. 

Intre timp am vizitat oraşul. 
Aşezat pe ambele maluri ale râului 

Bistriţa, care vine de multe ori furi
oasă şi inundă străzi întregi, oraşul este 
cum am zis şi mai sus, simpatic. Clă
diri solide şi sănătoase, răsar între ele 
depozitele diferitelor societăţi de tu
tunuri. Pe strada principală zăresc o 
clădire în două etaje cu inscripţia: 
„Hotel Paris". 

Mă opresc în faţa sa şi o privesc cu 
groază. Aici s'a desfăşurat una din cele 
mai teribile drame din viaţa luptători
lor bulgari pentru liberarea Macedoniei. 

Se adunaseră în secret, în camerile 
de sus al acestui otel, prin luna Sep
tembrie al anului trecut, toţi conducă
torii mişcărei revoluţionare bulgaro-
macedonene. Intre ei era vestitul Aleco 
Paşa, se zice că era român de origină, 
ajutorul său colonelul Atanasoff şi alţii. 
Erau aici reprezentanţii ambelor tabe
re ai mişcărei. Unii cari înclinau spre 
bolşevism, ceilalţi — naţionaliştii. Prin 
casele din jurul otelului erau instalaţi 
păzitorii şefilor. Ce s'o fi discutat în
tre aceştia, nu se ştie precis. Pe la 
miezul nopţii se aud detunături din 
camerile otelului. 0 panică cuprinse în
treg oraşul. Un adevărat măcel începu 
între ambele partide, care dură toată 
noaptea şi a doua. Locuitorii nu eşiră 
din casă. Atâta că toţi şefii din gru
parea lui Alecu fură măcelăriţi ca şi 
oamenii lui şi îngropaţi la marginea 
oraşului. Se zice că s'au găsit zeci de 
milioane de lei la cei morţi, trimişi de 
către bolşevici spre a face revoluţie în 
Bulgaria şi a întrona bolşevismul. 

Un român, în casa căruia mă duse 
sem să-i fac vizită îmi arătă, în faţa 
ca sei două sălcii, adică trunchiurile lor, 
de care fură spânzuraţi, în noaptea 

măcelului, trei din partizanii lui Alecu 
Paşa. 

Când se treziră dimineaţa femeile 
şi se uitară, furiş, printre perdele ca 
să vadă ce se petrece afară văzură 
cele trei corpuri legănându-se în sal
cie. Mai târziu, românul nostru puse 
de tăiară din rădăcină aceste sălcii ca 
sa nu se mai sperie copiii. 

Recunosc, că noi nu am văzut nici 
un comitagiu de data aceasta şi că 
autorităţile îşi îndeplinesc punctuos în
datoririle. 

Se apropie ora mesei. In sala cea 
mare a şcoalei, comunitatea română 
ne oferă ospăţ. Iau parte peste 50 per
soane. Bieţii români angajaseră pen
tru această ocazie un bucătar specia
list „dela Sofia" cum ziceau ei dar, 
care, dupăce le luase un acont găsi 

părintelui nostru Ivan făcătotr de mi
nuni şi lecuitor. 1 Martie 1511. 

Conduşi de către superiorul mână-
stirei ne plimbăm prin coridoarele mari 
pe care sunt înşirate — în 4 etaje — 
chiliile şi odăile. Multe din aceste odăi 
au pe jos covoare preţioase care se 
găsesc însă într'o stare deplorabilă. 

Biserica este toată pictată cu zugră
veli fără valoare. In schimb templul 
lucrat în aur este de mare preţ artis
tic. Dupăce colindăm pestetot supe
riorul ne oferă cartea de aur a sfântu
lui locaş spre a semna. Răsfoesc şi văd 
semnăturile a aproape toţi oamenii de 
stat bulgari — foşti şi actuali — fie
care spunând în câteva cuvinte de a-
mintire, impresiile sale. Intre aceştia 
este şi fostul prim-ministru Stambo-
linsky, care a scris nu mai puţin ca 

MĂNĂSTIREA „SF. IVAN" DELA RILA. 
cu cale să-i înşele şi să sb facă nevă- | trei pagini din carte. 
zut. Atunci, femeile lor, se apucară de 
gătit. Şi au gătit ca pentru o sută de 
persoane. Miei întregi au fost puşi la 
frigare şi serviţi la masă. Vorbă şi voe 
bună din belşug. Muzica militară, pusă 
la dispoziţie de către autorităţi ne des
fată. Când d. ministru al nostru închi
nă paharul în sănătatea Regelui Bul
gariei, muzica cântă Imnul naţional 
bulgar, dar când subprefectul răspun
se şi bău pentru Regele nostru Ferdi
nand, m u z i c a . . . zise că nu ştie imnul 
nostru şi cântă un marş oarecare. Aflai 
mai târziu că toţi muzicanţii sunt fă
cuţi de nevoie, ei fiind foşti ofiţeri din 
armata rusă. Unul din ei, luptase în 
România Ja Târgul-Ocna şi ataşatul 
nostru nr'litar, maiorul Mazarini, care 
de asemenea luptase pe acolo îi strân
se mâna, în care avu grija să-i stre
coare discret câteva hârtii de bancă. 

La orele 4 am luat parte la serbarea 
şcolară a elevilor. Sala nu mai încăpea 
de lume. S'a declamat, jucat dansuri 
naţionale şi o piesă. Vădit că profe
sorii noştri Mamali, d-na Mamali, Cali-
opi muncesc cu folos. Este locul să o 
relevez aceasta şi să le mulţumesc. 

Cu cât trecea vremea cu atât sim
ţeam că, totuş va trebui să ne despăr
ţim. Simţeam aceasta şi noi şi inimoşii 
români ce nu se mai puteau despărţi 
de noi. 

Aproape se înoptase. Toată suflarea 
românească înconjurase automobilele. 
Toţi vroiau să ne strângă mâna. Ru
gau cu toţii pe d. Bilciurescu să-i mai 
viziteze. Le-a promis că-i va revedea 
la sfinţirea capelei când va veni şi cu 

Prima lui frază începe astfel: „Pen
tru prima oară simt repaosul, ceace 
dealtfel numai mănăstirile şi închisori
le ţi-1 oferă" . . . Corpul în care a să
lăşluit un suflet zbuciumat nu prevă
zuse a scrie că va simţi în curând şi 
repaosul etern al mormântu lu i . . . A-
cest Spartacus al vremurilor noastre, 
ajuns conducătorul destinelor ţărei sa
le — dupăce în tinereţea sa — um
blase cu turma de oi, avu soarta tu
turor personagiilor de felul său şi de 
care omenirea, în decursul său, a avut 
de multeori parte. 

Devenit, o bună vreme, idolul mul
ţimii apărând cu înverşunare dreptu
rile ei, ajuns la apogeu el deveni un 
adevărat satrap şi isprăvi prin a fi do-
borît dela putere chiar de către acei 
în numele cărora el luptase. 

Un mormânt necunoscut odihneşte 
azi corpul în care se zbuciumase un 
suflet dornic de luptă şi gata de sa
crificii. 

• 
După vizitarea împrejurimilor mâ-

năstirei ne luăm rămas bun dela bă
trânul stareţ şi luăm calea înapoi. 
Străbatem acelaş drum până la Dup-
niţa, unde românii ne aşteptau oferin-
du-ne struguri şi sticle cu sirop de 
zmeură, ca apoi să o apucăm spre ora
şul Samcov, locuit, când-va, de multe 
familii româneşti azi bulgarizate. Stră
batem marginea oraşului ca să apucăm 
apoi drumul spre Sofia. 

Curând intrăm în defileul Iscărului, 
râu ce se varsă în Dunăre în dreptul 
oraşului Corabia. 

V I A T A DIN MOLDOVA 

UN COLŢ DIN MÂNÀSTIREA „SF. IVAN DE R1LO" 
un episcop român. Pornim, acoperiţi 
de urările fraţilor şi de florile ce se a-
runcă, din belşug, peste noi. 

De sus, de pe deal, mai privim odată 
acest cuib românesc, le trimitem sa
lutul nostru şi recunoştinţa ce le vom 
păstra-o pentru clipele de înălţare su
fletească ce ne-au oferit şi înveseliţi de 
amurg ne îndepărtăm cuprinşi de tă
cere retrăind în noi momentele fericite. 

» 

Am rămas la o fabrică mare de che
restea din Cociarinovo, proprietatea 
unui compatriot din ţară. 

A doua zi de dimineaţă, îndemnaţi 
chiar de cei dela Giumaia, am pornit 
să vizităm renumita Mănăstire a Sf. 
Ivan de Rilo. 

In inima frumoşilor munţi Rila, cei 
mai înalţi din Balcani (aproape 3000 
metri) este zidită această mânăstire. 
Ea datează dela 1330 dar a fost refă
cută în urma incendiului ce a distrus 
o bună parte din clădire. 

După două ore de drum, prin locuri 
pitoreşti, sosim la mănăstire aşteptaţi, 
la poartă de către superiorul ei. Ni-se 
oferă şi aici tradiţionala cafea şi dul
ceaţă şi apoi vizităm încăperile. 

Mănăstirea are peste 300 de odăi în 
care se adăpostesc pelerinii. Bogată 
prin daniile făcute de către vechii 
domnitori, am găsit în muzeul mână-
stirei două bucăţi de ştofe bogate 
roşii dăruite de către Bogdan Voe-
vod, fiul lui Ştefan-cel-Mare, la anul 
1511. Aceste ştofe au pe marginea lor, 
brodat în aur, inscripţia şi anul. Am 
văzut de asemenea o enormă lumânare 
dăruită de către Sultanul Murat, prin 
secolul al 16-lea. 

Ambele ştofe dăruite de către dom
nitorul român au pe marginea lor a-
ceiaş inscripţie. O descifrez uşor. Ea 
glăsueşte astfel: Prea cinstitul şi în 
Hristos iubitorul Bogdan Voevod, din 
mila lui Dumnezeu stăpân al ţărei Mol
dovei, fiul lui Ştefan Voevod, făcu 
acest scut şi îl dădu pentru rugăciu
nile sale Mânăstirei Rila cu hramul 

Se înnoptează şi cerul îşi îmbracă 
haina luminoasă. Copleşiţi de impresii 
şi amintiri nimeni din noi numai scoa
te nici un cuvânt. încerc, în sinea mea 
a le rândui şi căzut pe gânduri nici 
nu observ cum trece timpul. 

Târziu noaptea, zărim de departe, 
luminile Sofiei ca după o vreme să ne 
îndreptăm, traversând frumosul bule
vard al Ţarului Liberator, spre Le
gaţia Română unde descindem. 

Ne despărţim mulţumind cu toată 
căldura d-lui ministru Bilciurescu, 
care ne dădu ocazia să petrecem mo
mente sublime şi de o înălţătoare ma
nifestare românească, mulţumire pe 
care încerc a o exprima şi pe această 
cale. V. Hrisicu 

Ataşat de presă pe lângă 
Legaţia Română din Sofia 

A J P J E Í 
Fiecare din noi ca bun cetăţean s'ar 

simţi mândru că oraşul nostru să fie 
socotit ca cel dintâi printre oraşele 
ţărei. întâietatea aceasta nu ne-o a-
duce nici banii nici celelate titluri, ci 
cultura şi nu cultura câtorva inşi, ci 
cultura masselor poporului. La aceasta 
nu se poate ajunge de cât numai prin 
cetire, printr'o Bibliotecă pusă gratuit 
la dispoziţia poporului dornic de cul
tură. Dar tocmai de această bibliotecă 
se simte lipsă în oraşul nostru. 

De aceia pe lângă parohia Bisericei 
Sf. Gheorghe, din Constanţa, din ini
ţiativa subsemnatului şi cu concursul 
unui comitet de elevi superiori ai li
ceului şi comerţului, şi-a luat fiinţă o 
astfel de „Bibliotecă populară". 

Facem un apel călduros la cei ce se 
interesează de cultura poporului, să-şi 
dea prinosul lor de cărţi, reviste şi 
bani pentru mărirea ei cât mai mult 
întru ajungerea scopului propus. 

Paroh-preot N. V. Paveliu 
P. S. Donaţiunile de orice fel vor fi 

adresate Biserica Sf. Gheorghe din str. 
Valea Albă, Constanţa. 

— Redacţie 
D i n v i a ţ a c u l t u r a l ă 
a j u d e ţ u l u i D o r o h o i 

III 
Preoţi ca crucea 'a frânte 

Pentru prieteni ca şi pentru duş
mani, războiul mondial a fost de sigur 
cea mai aspră încercare de energie şi 
mai ales de rezistenţă sufletească în 
faţa morţii şi a valurilor de distrugere 
spirituală. Poporul nostru a rezistat cu 
îndârjire curentelor distructive şi de 
aceea avem azi o Românie unită. Dar 
această rezistenţă n'a fost unanimă: 
s'au găsit oameni slabi cari au crezut 
că pot trece cu gândul şi cu fapta pes
te interesele neamului şi peste credin
ţa străbună. Vremurile însă s'au lim
pezit din nou şi au arătat greşala cea 
mare în care căzuseră şi hulitorii nea
mului şi cei ai credinţii sale. Unii s'au 
pocăit, alţii însă perzistă cu îndărătni
cie în atitudinea lor, căutând să-şi câş
tige şi adepţi ai gândurilor celor ne
gre. 

Astfel, după război, s'au ivit felu
rite secte cari vor să clatine temelia 
bisericii noastre străbune. Cei din
tâi chemaţi să lupte împotriva ace
stor secte sunt slujitorii altarului. E 
însă un lucru bine ştiut că această 
luptă n'a fost purtată cu destulă în
ţelegere şi cu suflet. Dar totuş, pe 
alocurea, preoţii noştri încep să se or
ganizeze serios şi să lucreze cu inimă 
la păstrarea neştirbită a credinţii şi 
la întărirea gândurilor celor bune din 
sufletul neamului. Astfel şi la Doro
hoi, ca şi în alte părţi ale ţării, preoţii 
se adună în număr mare prin satele 
atinse de primejdia sectarismului, în
văţând poporul şi îndemnându-1 spre 
căile cele bune. 

Voiu aminti aici două dintre mani
festările religioase mai importante ale 
pieoţimii dorohoieiie. Una a fost îu co
muna Hilişău. S'au adunat aici 18 pre
oţi, făcând o frumoasă slujbă în sobor. 
Răspunsurile au fost date de corul 
şcoalei primare din sat; o dovadă de 
munca şi iubirea de neam a învăţători
lor de acolo. După slujbă s'a ţinut un 
sfat religios cu poporul adunat, cu 
care prilej părintele Munteanu, a făcut 
o catehizaţie frumoasă despre ce este 
şi trebue să fie biserica. După sfatul 
acesta, care a durat mai multe ore, 
preoţii au mai pus la cale mijloacele 
de combatere a beţiei, care a cuprins 
multe din satele noastre moldove
neşti. 

O altă manifestare de acest fel s'a 
făcut în Tureatca, o comună situată 
pe fosta frontieră a Bucovinei. La sluj
bă în sobor şi la catehizaţie au par
ticipat aici şi preoţii din Bucovina. 
Slujba ca şi sfatul religios cu poporul 
s a u făcut cu aceeaşi pricepere adâncă 
şi în acelaş sfat cald şi curat ca şi la 
Hilişău. A fost emoţionant momentul 
când un baptist, care a luat parte la 
acest sfat religios, s'a dat învins, de
clarând în faţa tuturora că-i pare rău 
de rătăcirea în care căzuse şi că revine 
cu toată inima la credinţa cea veche în 
care au crezut moşii şi strămoşii săi. 

Această activitate preoţească, fireşte 
că şi-a dat roadele sale destul de re
pede. Astfel în întreg judeţul Dorohoi, 
azi nu mai avem decât 4 adventişti, 
iar în oraş nu există nici unul. Dar aici 
meritul cel dintâi îi revine părintelui I. 
Enescu, un preot mai în vârstă numai 
în ce priveşte anii, dar de o tinereţe 
uimitoare în ce priveşte munca şi zelul 
ce-1 depune pentru întărirea sufleteas
că a enoriaşUor săi şi mai ales în ce 
priveşte vioşia şi căldura sufletească, 
cu care ştie să îndemne lumea şi s'o 
facă mai bună. 

Cuvântul cel bun trebue purtat prin 
toate sufletele şi neamul are nevoie de 
mulţi preoţi de aceştia cari să ştie pur
ta cu înţelegere şi cu inimă caldă acel 
cuvânt. Căci buruiana, câtă vreme e 
mică şi puţină, lesne o poţi scoate cu 
rădăcină cu tot, făcând loc sămânţii 
celei bune ca să lege rod, dar dacă 
a crescut mult şi mare, cu anevoe o 
poţi culege, ba uneori se întâmplă că 
înăbuşe cu totul rodul cel bun. Mare 
deci trebue să ne fie grija pentru vii
torii noştri preoţi. Deaceea educaţia cu 
desăvârşire superficială care se face pe 
alocurea în seminariile noastre teo
logice, este fără îndoială unul dintre 
cele mai vinovate păcate cari se să
vârşesc faţă de cultura noastră. 

Va pătrunde această îngrijorare a-
tât de adânc în sufletele noastre, în
cât să ne smulgem din letargia de a-
cum şi înlăturând toate compromisu
rile rentabile, să le dăm şi seminariş
tilor dorohoieni îndrumarea intens su
fletească de care au nevoie şi pe care 
sunt sigur că o aşteaptă ei înşişi cu 
mult dor. 

C. U. 

D I N I A Ş I 

0 statue lui M. Kminescu 
A fost dat tot Iaşilor vechea cetate 

păzitoare a tot ce este scump neamu
lui nostru, să ia iniţiativa strângerei u-
nui fond, cu care să se poată ridica o 
statue demnă de acela care a fost M. 
Eminescu. 

Nemuritorul cântăreţ, născut din sâ
nul poporului nostru — a ştiut să dis
preţuiască bogăţia şi viaţa îndestulată 
— pentru ca în mizerii şi greutăţi, să 
dea frâu liber geniului său, creator a 
strălucitelor perle şi podoabe din lite
ratura românească. Şi dacă a fost dis
preţuit în timpul vieţii, când poate nu 
era îndeajuns de înţeles, se cuvine, ca 
cel puţin acum, când numele lui este 
pronunţat cu sfinţenie, să ne gândim 
la el, şi să facem ca figura lui, să se 
ridice în marmură rece — în faţa tu
turor trecătorilor, cari măcar o clipă 
îşi vor aduce aminte, de cel atât de 
mult uitat. 

Iniţiativa Ateneului popular din Pă
curari şi a Manufacturei de tutun din 
Iaşi, a fost primită cu multă bunăvo
inţă de toţi ieşenii. 

Serbarea şi balul dat la Manufactu
ră, organizate cât se poate de bine, 
datorită muncei depusă de d-1 director 
al Regiei şi al unui comitet organiza

şi la Iaşi 
tor, a dat frumoase roade, realizân-
du-se un fond de 60 mii de lei. 

In seara de Mercuri, 28 Octomvrie, 
a avut loc la Teatrul Naţional, un fe
stival artistic organizat de Ateneul din 
Păcurari, în frunte cu un comitet de 
conducere, format din d-nii M. Sado-
veanu, C. N. Ifrim, Colonel Manolache 
şi Sf. Sa părintele Vasilovschi, pre
şedintele Ateneului. 

O strălucită reuşită a avut acest fe
stival datorită distinselor personalităţi 
ce au dat bnevoitorul lor concurs. 

D-1 colonel Manolache, care n'a cu
noscut ce-i oboseala, pentru organiza
rea acestui festival, a evocat viaţa lui 
Eminescu şi a arăta t felul cum va pro
cède Ateneul din Păcurari pentru ridi
carea statuei poetului sărbătorit. 

D-1 M. Sadoveanu, a cetit o mică 
schiţă, accentuând, asupra oportuni-
tăţei ce ni-se impune de a cultiva cul
tul marilor dispăruţi. 

Au recitat din Eminescu, d-nii M-
Codreanu, Ghiţescu; Morcoveseu-Ter 

leajen, d-na Braeschi şi d-ra Melinte. 
Sala Teatrului fiind plină, s'a reali

zat un câştig de 40 mii de lei. 
D-1 G. Topârceanu a cetit din opere

le sale. De asemenea şi d-1 I. Teodo-
reanu. 

D-nii N. Teodorescu, directorul Con
servatorului, Radu Constantinescu, 

d-ra Nestorescu, d-na Axinte Heul şi 
Corina Orăşanu, au cântat muzică ro
mânească şi clasică. 

Corul Ateneului din Tataraşi, sub 
conducerea d-lui V. Popovici, a cântat 
„Ce te legeni condrule" şi „Somnoroa
se păsărele". 

Iu proectul de până acum, e hotărît 
ca statuia lui Eminescu să se aşeze îtt 
Curtea Căminului studenţesc — pest« 
drum de Universitate — având îu faţă 
pe marele om de stat M. Kogălnicea-
iiu. Aceasta pentru a nu se aşeza № 
una din pieţele publice unde nu se 
prea dă cinstea cuvenită acelora ce g 
merită. 

Uii Aieueu popul sa ш Ц | 
Pilda Ateneului popular din Tată.' 

raşi, este imitată în alte cartiere ale 
laşilor. 

După înfiinţarea Ateneului din Pă-
curan, sub îndemnul d-lui Ifrim, vedem 
luând fimţă un al treilea Ateneu în su. 
burbia Nicolinei, unde pe lângă alte 
mici înjghebări s'a început clădirea Io-
calului necesar acestui aşezământ. 

Laudă tuturor oamenilor de bine 
conducători ai noului Ateneu, a căror 
fiinţă este privită cu multă bucurie de 
fratele lor mai mare — Ateneul din 
Tataraşi — şi care le urează îndelun-
gă viaţă şi propăşire. 

Reînceperea activităţei Ateneului 
papului- Tătăraşi. Pe ziua de 15 No
embrie a. c , Ateneul Tătăraşi, îşi va 
redeschide seria şezătorilor sale cultu
rale, cu cea de a 180 şezătoare. 

Anul acesta vor avea loc în fiecare 
lună, Duminecile, câte o şezătoare în 
Tătăraşi, una în câte unul din oraşele 
Moldovei, iar în două Dumineci din 
fiecare lună se va merge în oraşele şi 
centrele săteşti basarabene, începând 
cu judeţele Hotin, Cahul, Cetatea-Albă, 
şi celelalte. 

— Cursurile Universităţii populare 
a Ateneului vor începe pe ziua de 16 
Noembrie şi se vor ţine în sala Ate
neului, având loc de trei ori pe săptă
mână: Lunea, Mercurea şi Vinerea. La 
ele vor conferenţia d-nii profesori uni
versitari. 

— Biblioteca Ateneului din Tătă
raşi, prevăzută cu un număr de 3200 
de volume din cele mai alese, va în
cepe a funcţiona pe ziua de 15 Noem
brie, între orele 5—9 p . m. în fiecare 
zi. 

Concertul Regt. 10 Jandarmi. Vineri 
23 Octomb., a avut loc la Teatrul Na^ 
ţional, un foarte reuşit concert sim
fonic dat de mult apreciata muzică mi
litară a Reg. 10 jandarmi, din Cernă
uţi. Concertiştii au fost 80 la număr. 

S'au cântat „Oberon" de Weber, şi 
„1812" de Tschaikowschi, care au fost 
conduse pe aceiaşi scenă de maestrul 
Nedbal şi a căruia influenţă s'a putut 
simţi la d. Căpitan Florea, şeful or 
chestrei. 

S'au mai cântat simfonia 4-a a lui 
Mozart. Munca depusă de această orhe 
stră, a fost unanim recunoscută, prin 
aplaudele câştigate. 

M. C 

D i n P i a t r a - K e a m ţ 

I n z iua de 24 Octombrie a avut 
loc în sa la t e a t ru lu i p r i m a şeză
toa re l i t e r a r ă d a t ă a n u l aces ta de 
că t r e Ateneul p o p u l a r d in locali
ta te . 

P r o g r a m u l a fost foarte variat 
şi bogat . 

D-1 profesor Dieu a t r a t a t în 
confer in ţa d-sale despre l i teratura 
n o a s t r ă socială . 

N u m ă r u l de a t r ac ţ i e a l progra
m u l u i a fost d. Ştefan Teodorescu, 
absolvent a l conse rva to ru lu i din 
Milano, care a c â n t a t cu mult 
succes câteva bucă ţ i clasice. Aplau
zele culese a u fost b ine mer i ta te . 

D-1 avocat F ă t u a reci ta t Scri
soa rea IV de Eminescu . 

Corul catedrale i , sub conducerea 
t a l en ta tu lu i m a e s t r u Alberto Ci-
ri l lo , a cân ta t ma i mul te bucăţi 
popu la r e . 

Este destul de bine apreciate 
m u n c a d-lui Cirillo p e n t r u a mai 
vorbi şi noi despre dânsa . 

M u n c a depusă de că t re vredni ' 
cui preşedinte al Ateneului , d. Pa
n a i t Popovici , profesor la liceul 
d in localitate, poate fi cu drep t cu
vân t l ă u d a t ă . N u m a i da to r i t ă d-sa
le exis tă azi Ateneul P o p u l a r , cari 
este în P i a t r a s ingu ru l isvor cui* 
t u r a l a l mul ţ imi i . 

Dela Oza\ 
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D I N C A P I T A L A T A R U 
Fundaţia culturală „Principele Ca-

Ы". împreună cu Primăria Capitalei, 
''• alcătuit un program de cooperare 
'"ilturală. iniţiatorul acestui program 

•te d-1 profesor universitar M. Ber-
eanu, care este un aprig susţinător al 
ulturii naţionale. 
Sa alcătuit în acest scop un comitet 

'•e direcţie compus din : 2 delegaţi ai 
jjpttăriei, inspectorul general al Funcţiei „Principele Carol", inspectorul 

''olar al Capitalei si protoiereul jude-
'ilui Ilfov. 
Comuna a promis un bogat sprijin 

material şi moral si s'a înscris cu un 
'ilion anual. 
Sediul central este la Şcoala prima-

* Clemenţa, de unde apoi se vor sta-
'И noi subcentre culturale în toate 
mahalalele Capitalei. 
Un bun început, la care ziarul no-
ni fiind călăuzit tot de aceleaşi idei: 
minarea masselor populare, se a-
ага cu plăcere şi urează succes şi 
r°gres la muncă, nobililor iniţiatori. 

De câteva zile am avut plăcerea de 
avea în mijlocul nostru pe d-na şi 
1 Schottwell, profesor la Fundaţia 
arnegie din New-York, de istorie şi 
!conoinie politică, 

û-sa se află într'o călătorie de stu-
J1 prin Europa. La noi va şedea 2—3 

:;'Ptămâni în care timp va vizita şi 
'fansilvania şi Basarabia, interesându-

de situaţia populaţiei ambelor re-
Цааі. 

a ţinut Vineri 30 Octombrie şi 
"' l n ibătă 31 Octom., două conferinţe 
! '|bliee la care a luat parte un pu-
' l e numeros. Conferinţele au fost viu 

('!'Jaudate şi au fost ţinute sub auspi-
,"*e „Academiei Române" şi „Institu-
ц 1 и і Social Român". 

tratat despre „Istoria răsboiului 
' "Organizarea păcii". 
I Ц г е timp d-sa a vizitat Valea Pra-
,'JV|-i (ji a fost reţinut de M. M. L. L. 

pSölü şi Regina la un dejun la Si-

^pemult s'a văzut că tineretul nostru 
R ţ e foarte scăzut pe terenul moral, 
."ju încercat fel de fel de măsuri me-
jte ca să îl readucă la sentimente mai 
„ue dar aproape toate au dat greş, 

din cauză că n'au fost încurajate, 
din cauză că însăşi iniţiatorii lor 

ju fost la înălţimea chemărei lor. 
filele trecute s'a înfiinţat la liceul 

gpjru Haret" un Institut public sub 
^ducerea Sf. Sale pr . ,G. Georgescu 
Iflvestru. La acest institut se va face 
, fiecare Sâmbătă delà 3—5 p. m. ca

lc o şezătoare religioasă. La aceste şe-
,ätori se vor citi Sf. Scriptură, înce-
,jDd cu vieţile Sf. Apostoli, explica
b i l e necesare fiind date de Sf. Sa 
, reotul Georgescu-Silvestru. 
Vor frecventa aceste şezători reli

gioase deocamdată numai elevii liceu
lui ultimii ani de religie, 

pin partea noastră le urăm spor la 
Rfl&că, peiitrucă este o iniţiativă fru
moasă pornită dintr'o inimă largă şi 
înţeleaptă. 

— Duminică, 25 Oct., a avut loc 
Şcoala de fete „Regina Maria" gr. 

II inaugurarea unei aripi a clădirei 
unde funcţionează actualul liceu. 

Solemnitatea a început printr 'un ser-
iciu divin oficiat de către preotul 
:eorgescu, răspunsurile fiind üate de 
orul şcoalei. 
D-ua directoare •Aslan, a făcut istori-

ul şcoalei, care datează delà 1880 sub 
iiinisteriatul lui Vasile Conta. Arată a-
йі cu ce sacrificii s'a făcut această 
iădire pompoasă care corespunde tu-
•iror cerinţelor moderne. Ministerul in-
ttrucţiimei publice a contribuit cu 1 
milion de lei, iar iniţiativa particulară 
U 5 milioane lei. Termină mulţumind 
ministrului Aughelescu şi d-lui M. Zent-
«, directorul Societăţei petrolifere 
^|istribuţia" care a donat 350 de mii 

La urmă d-1 prof. Dr. C. Anghelescu, 
ministrul instrucţiunei, care a ţinut să 
ide parte la această solemnitate, a adus 
iogii comitetului şcolar în frunte cu 
l-ua Aslan pentru râvna depusă la 
lădirea acestei aripi atât de necesară 
mtru copilele ce frecventează această 
coală. 
Am remarcat în deosebita asistenţă: 

i'-nii C. Anghelescu, ministru instruc-
(iunei, general E. Nicoleanu, prefectul 
oliţiei, M. Berceanu, ajutor de primai, 
Kiriţescu, G. Adamescu, Simionescu-
liâmniceanu, Niculescu, Mociorniţă şi 
nele: Proca, Kaminsky şi Ţiţeica. 

Duminecă, a fost conferinţa convo-
•ată de Consiliul Naţional al femeilor 
Mrtane cu asociaţiile femenine mino-
itare. 
Conferinţa s'a deschis la ora 2 jum, 

ob preşedinţia d-nei Alexandrina Can-
acuzino care face un apel la unifica 
ea sufletească a tuturor femeilor ce 
M adunat în această conferinţă. 
D-nele Paula Bethlen şi Laszlo Zom 

!°ly au adus elogii României şi în 
•pecial d-nei Alexandrina Cantacuzino 
№ntru munca pe care o depune spre 
'uficarea sufletească a românilor cu 
«borităţile. 
După aceia toate d-nele vorbitoare 

au plâns contra politicei anticultura
la guvernului şi mai ales asupra su-
Timàrei cultului şi a şcolilor minori
té. 
D-ra Ecaterina Cerkez a citit o mo-

•'."че în sensul ca să se suprime impo 
M de 32 la sută asupra serbărilor de 
Refacere şi de a se face reduceri pe 
^R. tuturor persoanelor cari specu
l ă ideile femeniste de binefacere. 
Seara s'a servit un copios dejun şi a 

Щ o recepţie la care au dat concursul 
G. Enescu şi basul G. Folescu 

a t i au executat mai multe arii înde 
4 aplaudate, 

iua II. Luni a doua şedinţă s'a con
tat lucrările începute în ziua I sub 

'^edinţia d-nei Alex. Cantacuzino. 
b-nele Bala George Cluj, Schwartz 
"gul Mureş, P. Ágoston Reghinul 

« şi S. Covacs Cluj au cerut c* 

— D e l à r e d a c ţ i a n o a s t r ă b u c u r e ş t e a n ă — 

cercurile de gospodine să fie subven-
ionate de stat. 

D-na Calypso Bottez, preşedinta 
Consiliul Naţional, a spus că dacă 
s'ar face o colaborare mai efectivă în
tre femeile, indiferent de naţionalitate, 
din România, s'ar ajunge la rezultate 
mai mult decât îmbucurătoare pentru-
că s'a văzut că iniţiativa particulară 
este de multeori mai bună şi chiar 
întrece, pe cea oficială. 

Ultima care ia cuvântul a fost d-na 
Alexandrina Gr. Cantacuzino care a 
cerut să fie o colaborare prietenească 
între toate organizaţiile femeniste din 
ară, organizaţii care de altfel urmă

resc aceleaşi scopuri şi sunt călăuzite 
de aceleaşi idei. Legile cari s'au făcut 
şi de care se plâng minorităţile nu s'au 
făcut numai pentru minorităţi, căci prin 
ele s'au lovit şi instituţiuni de carita
te şi asistenţă cum este „Eforia Spita
lelor Civile". A declarat apoi că vii
toarea conferinţă va avea loc în Tran
silvania şi aceasta cât de curând. 

D-sa a terminat în cuvinte căldu
roase, rugând pe toţi ca această confe
rinţă să ne găsească în spiritul cât 
mai cald a unei adevărate apropieri. 

S'a format un comitet de colaborare 
compus din doamnele: A. Cantacuzino, 
Bottez, Negruzzi, Paximade-Gelame-
geanu, Odobescu, Cerkez, Râmniceanu, 
Esker, Gustenberg, Barotti, Ederky, 
Bethlen şi Hussar. 

După masă a avut loc o audiţie mu
zicală la Palatul Regal sub înaltul pa
tronaj al M. S. Regina. 

Au dat concursul la această audiţie 
basul George Folescu şi violonistul 
Silvio Florescu. 

A luat parte tot ce are Capitala 
mai select. M. S. Regina s'a întreţi
nut lung timp cu cei de faţă în modul 
cel mai amical. 

Joi, 29 Octomvrie, ora 9 seara, a 
avut loc la Ateneul popular „Dr. C. 
Anghelescu", un festival artistic foarte 
reuşit. 

D-1 Dr. Vasiliu a vorbit despre „In
fluenţa vegetaţiilor adxenoide asupra 
facultăţilor mintale la copii". 

După conferinţa mult aplaudată a 
d-lui Dr. Vasiliu, a urmat muzică in
strumentală şi vocală şi cinemato
graf. 

* 

„Asociaţia de muzică de cameră", 
a dat primul său concert, Duminecă, 
11 Noembrie, orele 11 dim., în sala de 
jos a Ateneului Român. 

Concertul a fost apreciat datorită 
interpretării şi frasării pe care a dat-o 
cu deosebită muzicalitate a componen
ţilor, îndeosebi a d-lui Thaller. 

* 
Duminecă după amiază a avut loc 

la şcoala primară „Tunari" prima şe
zătoare a Societăţii culturale sportive 
„Tunari". 

D-nii G. Părcalabu, directorul şcoa
lei şi M. Rădulescu, preşedintele so
cietăţii, au ţinut cuvântări, arătând ro
stul acestei mişcări de cartier, care este 
menită să introducă noi reforme în 
acest cartier atât de fericit al Capi
talei. Termină mulţumind tuturor ace
lora cari dau concurs moral şi mate
rial acestei mişcări. 

S'a executat apoi un program corn. 
pus din muzică instrumentală şi vocală, 
declamaţii, etc., în care am distins 
talentul d-lui Tity Mihăescu (vioară) 
şi Ioanid (declamaţie). 

La sfârşit preotul Nae Rădulescu-
Dichiu, a mulţumit publicului venit 
în număr mare şi a binecuvântat mun
ca rodnică şi folositoare a tinerilor con
duşi de deviza „Prin muncă la izbân
dă". 

* 
Miercuri, 11 Nembrie, orele 9 seara, 

vor începe şezătorile artistico-cultu-
rale ale „Caselor Naţionale" printr 'un 
festival artistic la Ateneul Român. 

D-l prof. Univ. G. Ţiţeica, va ţine o 
conferinţă. 

• 
In fine şi mult aşteptatul match s'a 

jucat şi rezultatul spre desiluzia tu
turor a fost de 3—1 pentru Chinezul. 

„Campionii României" (Chinezul) a 
bătut relativ numai graţie norocului şi 
arbitrului. Rezultatul trebuia să fie 
2—2 d a r . . . arbitrul şi şansa au câş
tigat match-ul. 

Iată formaţiile echipelor: 
Г і Juventus" : Lacky; Bomberger, Po-

povici; Czeh, Migotti şi Pfann; Dobo, 
Melchior, Moretti, Branchler şi Törek. 

„Chinezul": Hütti ; Steinert, Corom; 
Bundi, Vogl, Roesler; Tänzer, Tessler, 
Wetzer, Semmler şi Matek. 

Chinezul ia ofenziva dar este depo
sedat de balon de Czeh care lansează 
pe Dobo care trage dar Hütti apără. 
Wetzer trage puternic dar Lacky dega
jează „în extremis". Acelaş nenoroc 
îl are şi Semmler. 

Semmler bate apoi un (11 m.) sau 
16 m. (spre surprinderea generală) şi 
marchează primul punct în fluerăturile 
şi huiduelile publicului contra arbitru
lui Buzna (Braşov) care a fost parţial 
şi n'a condus partida cum se cuvenea. 

In al doilea half-time Migotti bate 
un 11 m. care însă e apărat de Hütti. 
Consecutiv însă Semmler rămas nemar
cat marchează al doilea goal. Bran
chler însă marchează pe primul şi 
ultimul punct pentru echipa sa. Ime
diat apoi Dobo egalează situaţia însă 
punctul nu se acordă fiind în off-side. 

Către sfârşit Semmler, trimite a treia 
oară în plasa lui Lacky. 

Rezultatul tehnic: 3—1 (1—0) pen
tru Chinezul. Am remarcat la „Juven
tus" pe Lacky, Popovici, Pfaun, Czeh, 
Dobo şi Branchler. 

Delà Chinezul pe: Semmler şi Hütti. 
Matchul nu ne-a plăcut deloc. Are un 
joc prea dur şi brutal. Tänzer şi Wet-
zei înşală frumos şi ar putea mai mult. 

Iată şi rezultatele la match-urile de 
Foot-Ball asociaţie în zilele de: 

Duminică, 25 Octomvrie 
„Venus" — „Macaby" 2—1 
„Prahova" — „Sportul Studenţesc" 

3—2. 
„Tricolor" — „Olympia" 2—2. 

Luni, 26 Octomvrie 
„Unirea" — „Juventus" B 3—0. 
„Isvor-Sportul" — „Colţea" 2—1. 
„Kinezul" — „Prahova" 7—1. 

* 
Duminică, 25 Octomvrie, a avut loc 

următoarele match-uri de Rugby cu re
zultatele de mai jos: 

„Tenis Club Român"—„Rugby Club 
Român" 23—3. 

„Sportul Studenţesc"—„Stadiul Ro
mân" 6—3. 

Iată şi clasamentul general pentru 
cupa „Tenis Club Român": 

1. „Rugby Club Român", cu 12 
puncte bune. 

2. „Sportul Studenţesc" cu 11 puncte 
bune. 

2. „Stadiul Român" cu 11 puncte 
bune. 

3. „Tenis Club Român" cu 10 puncte 
bune. 

4. „Avântul Sportiv" cu 4 puncte 
bune. 

* 
Joi, 29 Octomvrie, a avut loc în 

Kala principală din clădirea asociaţiei 
Y. M. C. A. inaugurarea şezătorilor de 
iarnă ţinute de această asociaţie. 

Cu acest prilej S. Sa Archimandri-
tul Gala Galaction, a oficiat un scurt 
serviciu divin după care a ţinut un cu
vânt introductiv arătând meritele a-
cestei asociaţii. 

Au urmat un bogat program artisti-
co-cultural. 

Marţi, 27 Octombrie, a avut loc un 
macht de Wolleg-Ball, pe terenul „Y. 
M. C. A." între echipele claselor VI şi 
V ale Liceului „Spiru Haret". Clasa VI 
mult superioară învinge cu 15-8; 15-
10. Dealtfel clasa VI este şi campioa
na liceului aşa că era de aşteptat. 

S'au remarcat delà cl. VI: Tomescu 
Const,, şi Noica Const., iar delà cl. V. 
Ţeţu loan şi Adrian Gheorghiu. 

Radu S. Niculescu-Mislea 

A mai murit un dascăl 
De departe, din satul unde mi-am 

petrecut cei mai frumoşi ani ai copilă
riei, îmi vine în auz o veste tristă: 
„A murit învăţătorul Dumitru Popa!". 

Nici n'am apucat încă să-mi dau 
bine seama de gravitatea acestor cu
vinte care-mi strecoară în suflet o du
rere nemărginită — ce o simţi numai 
atunci când te desparţi de o fiinţă 
scumpă — şi icoanele trecutului răsar 
înainte, din ungherul uitării, unde cre
deam că şi-au găsit sfârşitul. 

Sunt şapte ani de atunci. Războiul, 
la care şi el a luat parte ca ofiţer com
batant, încetase. Reîntors la cămin, 
dupăce victoria delà Mărăşeşti încu
nunase cu lauri armata noastră, învă
ţătorul Popa avea să mai încerce încă 
multe decepţii: moartea scumpului său 
tată şi a doi fraţi. 

Suflet altruist, uitându-se pe sine, 
deplângea trista soartă ce am avut ca 
după atâtea sacrificii aduse pe altarul 
patriei să trăim tocmai sub ocupaţia 
acelor cari ne erau duşmani de moarte. 
Câte nopţi de vară nu pierdeam tăinu-
ind împreună, pe prispa căsuţei modes
te care a rămas doar ca o mărturie a 
acelor vremi! 

A venit vremea şcoalei. Dornic să-şi 
pună în joc cunoştinţele căpătate în 
timpul învăţăturii, a luptat cu tot a-
vântu-i tineresc să clădească în cătu
nul său o şcoală. Rănile prea proaspete 
alo războiului, dar mai ales politica 
„demagogică" care a găsit în acest 
dascăl un duşman neîmpăcat, a făcut 
ca visul său să nu se împlinească decât 
anul acesta. 

In ultimul timp învăţător la şcoala 
din comuna Bătăşani-Vâlcea şi casier 
al băncii populare „Cerna", muncea 
ca un vrednic fiu al pământului pen
tru luminarea săteanului nostru prin 
şcoală şi cooperaţie. 

Moare în etate de 29 ani, lăsând în 
urmă-i soţie îndurerată şi doi copii. 

In memoria celui ce a plecat aşa de 
timpuriu din mijlocul nostru şi care 
pentru ceice l-au cunoscut a fost un 
călăuzitor de bine, închin aceste rân
duri. 

Fie-i ţărâna uşoară! 
1. P. 

Ş t i r i l e S ă p t ă a n i i 

„Cultura Poporului" şi-a câştigat un loc de cinste 
in presa românească. Rămâne ca din partea 
oamenilor înţelegători să sprijine această foae. 
Fiecare trebue să trecem la fapte. Fiecare treb^e 
să îndemne pe aproapele, să răspân'liască foaea, 
să aducă un abonat nou, căci numai aşa vom 
consolida presa românească cinstită şi vom 
avea-o puternică şi înfloritoare în viitor. Altfel 
ne vor întrece naţiunile din statul nostru, na
ţiuni cari au mai mult simţ de solidaritate. 

&APTAMANA trecută, a sosit în 
portul Galaţi, iahtul regal „Şte-

fan-celMare". Pe bord se aflau M. S. 
Regele, Principele Carol, Principesa 
moştenitoare Elena, George al Greciei, 
Regina Elisabeta, Princiesa Irina a 
Greciei şi Principele de Hohenlohe. 

M. S. Regele a fost salutat de con
traamiralul Gavrilescu şi de alţi co
mandori. M. S .Regele şi Familia Re
gală, au luat parte la vânătoarea din 
Deltă. 

IVÄINISTRUL instrucţiunii a înfiin-
ţat pe ziua de 15 Noembrie, o 

şcoală comercială superioară pentru 
fete, la Timişoara. 

S 'A APROBAT înfiinţarea cursu
rilor serale industriale de perfec

ţionare pentru ucenici şi lucrători me
seriaşi în Ardeal şi Banat. 

SĂPTĂMÂNA trecută, o escadrilă 
compusă din 12 avioane Potez, 

sub comanda d-lui maior Mândrescu 
T. a pornit de pe aerodromul Someş-
sat de lângă Cluj şi a făcut sborul pe 
distanţa Cluj, Braşov, Arad, Oradea-
Mare, Cluj, în condiţiuni foarte bune. 

ÎNTĂREŞTE la f>mei (fete) sânii 
(bnstnl) moi. (îmbine zbârciturile 
feţii. Fout te sănătos pentru ma-
sagii ! Aparatul mare Lei 245, 
(|ieiiiru slăbit şi oprit îngrăşatei; 
aparatul шіс (pentru suni şi zbâr 
cituri) Lei 14;«. Trimite vriunde 
(no se gawşte la Farmacii şi 

Drognerii): Oepuzit general „RtOi-cTOH' 
ia ea Moţilor 40, Cluj. (Domnilor mediei şi 
celor interesaţi le trimitem broşura în lim
bile r- inâuâ. uugarä şi geiinanä gratuit) 
65—2—1 

A ÎNCETAT din viaţă, în comuna 
Rogoz (Ardeal) vrednicul preot I. 

Herman, membru în scaunul sinodal 
şi comitetul protopopesc. Defunctul a 
închis ochii în vârstă de 75 de ani, 
după 51 de ani de preoţie. 

Dumnezeu să-1 erte. 

PREFECTURA judeţului Iaşi, a luat 
hotărîrea de a acorda 40 de pre

mii câte a câte 200 lei unul celor mai 
harnice gospodine din acest judeţ. 
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Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firmn 

S I P O S 
Calea Reg . Ferdinand N o 8. 

se pot cumpăra. 
51—8—3 

• 4 P " 
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Trăiau Ѳ. Stoenesni 
e v o c a t 

O»!.-* íjában V»dS 42 
ftU(!ÎIREî<TI 

COMANDANTUL unui vas comerci
al, — pe când se întorcea din 

Persia la Baku — a descoperit în ma
rea Caspică, lângă peninsula Chacova, 
ruinele unui vechi oraş, scufundat. A-
tât străzile cât şi clădirile, cu arhitec
tura veche asiatică, se puteau vedea 
bine la suprafaţa apei. Numele oraşu
lui se zice că ar fi Charabasheger. Şo
sele pe sub apă leagă oraşul cu ceta
tea Baku. Se crede că oraşul s'a scu
fundat în timpul vreunui din groza
vele cutremure de pământ, cari au 
schimbat faţa întregii coaste Caspice. 

Д U SOSIT la noi în ţară şi au vizitat 
ţ » Bucureşti, parlamentarii polonezi 
pentru a întoarce vizita parlamentarii 
lor români. 

ZIARUL „Cuvântul" din Bucureşti 
şi-a serbat un an de viaţă. Ii do

rim ani mulţi. 

CERNĂUŢII, au fost vizitat de că
tre mitropolitul Dionisie al Varşo

viei. Cu acest prilej înaltul prelat po
lon a întors vizita făcută de mitropo
litul Nectarie la Varşovia, cu ocazia 
recunoaşterii autocefaliei bisericei or
todoxe polone. 

LA BUCUREŞTI, s'a stins din via
ţă Dimitrie Iancovici, în vârstă 

de 40 de ani, un distins publicist poli
tic. In tutimul timp era redactor la 
„Cuvântul". 

S OCIETATEA literară „Academia 
Bârlădeană" de sub conducerea 

poetului G. Tutoveanu, a ţinut în sea
ra zilei de 25 Octomvrie, şedinţa de 
deschidere, pentru activitatea literară 
şi culturală ce o va desfăşura în iarna 
anului 1925—26. 

Au luat parte doamnele: Maria Ge
neral Grigorescu şi Zoe G. Dasiu; 
D-rele Maria Creangă şi Natália Pasa 
şi d-nii G. Tutoveanu, G. Pallady, Vir
gil Duiculescu, I. Paloda, N. Bogescu, 
I. Vasiliu, P. Todicescu, G. Ponetti şi 
G. Nedelea. 

I N PIAŢA „Regina Maria" din Orăş-
tie (Ardeal), se va ridica biserica 

ortodoxă română. In scopul acesta în 
ziua de 1 Noemvrie, s'a ţinut o cons
fătuire. D-1 inginer Ştefănescu a pre
zentat planul după care are să se zi
dească biserica. 

UN ANUME Harry Hoch a bătut 
recordul postului la Amiens, în-

chizându-se într'un cosciug de stticlă 
şi neluând timp de treizeci de zile, de
cât apă cu zahăr. 

LOCUITORUL Cieiler din Besancon 
se întorcea într 'o trăsură spre 

casă, având la el foarte mulţi bani. 
Pe drum a fost atacat de doi pungaşi, 
cari aveau de gând să-1 jăfuiască. Dar 
cânele său s'a aruncat asupra punga
şilor, muşcându-i atât de rău, încât au 
trebuie să fie duşi la spital. Astfel, 
poate acest câine a scăpat viaţa stă
pânului său. 

Anunţuri gratuite! ^Z*?* 
folos abooaţiior noştri, — ca condiţia î«să 
să un fie niei negustxri, nici comeicianţi — 
primim spre publicare t'ai à bau, anunţuri 
de vâozăci ş cunipari, un de alia natură 

UN tânăr absolvent al şcoalei supe
rioare de comerţ, cunoscător al 

limbei române franceze şi germane, 
caută serviciu într 'un birou, dacă e 
posibil în Timişoara. 

Adresa la Administraţie sub „în 'Ti
mişoara". 

С*Ы mai luiuni şi mai bum ciorapi şi 
' tricotage sa pot capătă la m a g a z i 

n u l H a j n a l Cluj, (Jalea Keg. l-ord. 1. 

PLA.POMB, saltele, şifonuri, albitur" 
pentru dame şi domni mai ieftine nu" 

mai la Hagrazinnl H a j n a l să pot pro
cura. Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 1 

I Fraţii IOANOVICI 
r e c o m a n o A a te l i e ru l l o r «le fo togra f ia t ca 
p e n t r u p r e g ă t i r e a d e fo togra f i i art l s t 'ce . 

C L U J , P i a ţ a U n i r i i . Щ, 
S n b p o a r t ă e x p o z i ţ i e p e r m a n e n t ă , ş | 

In amintirea foştilor decani Anghel 
Betolian şi Gheorghe Chiţu, cari prin 
munca neobosită ce au depus în cursul 
vieţii au ridicat prestigiul avocaturei 
şi al justiţiei la locul de cinste mem
brii baroului avocaţilor din Dolj le-a 
ridicat câte un bust, în sala Curţii de 
Apel din Craiova. 

Desvelirea acestor monumente, lu
crate de sculptorul Chiriţescu, a avut 
loc, cu deosebită solemnitate în ziua de 
18 Octomvrie, în faţa unei asistenţe nu
meroase. 

După oficierea serviciului divin de 
către P. S. S. episcopul Vartolomeu în
conjurat de cler, înaltul prelat, în cu
vinte mişcătoare, a adus elogii corpu
lui avocaţilor, care prin înălţarea a-
cestor busturi dovedeşte pe deplin le
gătura trainică dintre trecut şi pre
zent 

D-1 Dem. Stoenescu, decanul barou
lui de Dolj, a trecut în revistă faptele 
realizate de baroul respectiv, după răz
boi, care constau din: ridicarea unei 
plăci comemorative pentru avocaţii 
căzuţi pe câmpul de luptă, înfiinţarea 
unei „Case de pensiuni" a avocaţilor 
cum şi înzestrarea judecătoriilor de o-
coale cu biblioteci. A mulţămit tuturor 
celor ce cu mijloacele lor au ajutat la 
înfăptuirea acestei opere măreţe, în
truchipând în bronz cele două figuri 
reprezentative în analele justiţiei cari 
au fost: Anghel Betolian şi Gheorghe 
Chiţu. 

Au mai rostit cuvântări, scoţând în 
evidenţă calităţile superioare şi opera 
înfăptuită de cei doi dispăruţi, d-1 Ma-
rinescu, prim-preşedinte al Curţii de 
Apel, Gh. Mil-Demetrescu, secretarul 
comitetului de iniţiativă, C. Ciocazan, 
din partea familiilor defuncţilor şi d-1 
Naumescu, reprezentantul uniunei a-
vocaţilor. 

Seria cuvântărilor a fost închisă de 
d-1 ministru Gh. Mârzescu, care cu e-
locvenţa obişnuită a expus însemnăta-
tatea ridicării busturilor lui Anghel Be
tolian şi Gheorghe Chiţu. Dupăce d-sa 
a desvoltat pe larg activitatea acestor 
doi bărbaţi, a accentuat îndeosebi asu
pra acelei desfăşurată de Gh. Chiţu ca
re pe lângă faptul că a servit ca decan 
al baroului din Dolj, a condus cu spi
ritul său superior departamentul justi
ţiei căruia i-a închinat cunoştinţele va

ste ce poseda şi întreaga sa putere de 
muncă. încheind, cu expresiunea vii
lor sale sentimente, a adus ca omagiu 
sărbătoriţilor, din partea ministerului 
de justiţie şi a guvernului ţării, o cu
nună de lauri. 

— Societatea preoţească „Renaşte
rea" secţ. Craiova, şi-a reînceput acti
vitatea. Prima şezătoare biblică s'a ţi
nut, în ziua de 18 Octomvrie, în sala 
de serbări a institutului „Ramuri". 

Cu această ocazie a vorbit păr. Gh. 
I. Ghia tratând despre: „Se îngrijeşte 
Dumnezeu de noi?"' 

Pr. A. Brădişteanu a explicat din 
biblie. 

Elevul seminarist Paraschivoiu, a 
declamat foarte bine poezia „Prinosul". 

Corul de sub conducerea diac. Vul-
cănescu şi d-nei Simionescu, a cântat 
cu măestrie imnuri religioase. 

întrucât astfel de şezători, de ordin 
moral-religios, sunt frecventate de nu
meros public, ar fi de dorit ca ele să 
se ţină cât mai des. Cu chipul acesta 
s'ar pune stavilă nenumăratelor secte 
ai căror exponenţi prin viu grai şi prin 
răspândire de broşuri, fac o propagan
dă intensă printre credincioşi. 

— La vechile şi apreciatele reviste 
literare ce apar în oraşul nostru, în 
ultimul timp se mai adaugă: „Suflet 
Românesc" pusă sub conducerea d. N. 
Plopşor, T. Păunescu-Ulmu şi N. Her-
rescu şi „Falanga" director d-1 Pana-
ghia şi Florescu-Henor. 

Urăm acestor reviste viaţă lungă, 
pentru atingerea scopului urmărit. 

llie Păsculescu 

Pălării şi decoraţii de păiării pentru 
dame, mei rine şi mai ieftine au sosit 
la H A i i l Z n i L H A J I V A L . 
CLUJ - Саіея Regele Ferdinand 1 - CLUJ 
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S ' a deschis 

Noua Farmacie 
românească 

Dr. Dimitrie A. Olarii 
C L U J 

S t r a d a R e g i n a M a r i a N o . 9. 
S c f a c a n a l i z e m e d i c a l e . 
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I C E N T K A L 1 
complect restaurat 
s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia 
onoratului pub l i c . 
Rngăm sprijinul pu
bl icului românesc. 

Cu toată s t i m a 
Ц l u l i u şi B e l a S z i l á i §j 

s'a deschis din nou. 
Să pot căpăta totfelul de mâncări şi 
lăptarii. Să primesc şi abonamente eu 
preţ redus. — Rog sprijinul on. public 
românesc. Cu stimă 
Nr. 53-5—3. Cas lan P a s c n . 

IN A M E R I C A , u n n u m ă r 
: d i n f o a e s e v i n d e c u 1Ѳ c e n ţ i . 

E ste o necesitate să fii totdeauna 
f o a r t e b i n e r a s , dupăcum să 
cere să ai şi <:un g u l e r c u r a t . 

Dacă-ţi cumperi un aparat de ros 

и л і с и м 
cu 10 lame fine „ U r V I C C M " , 
care se pot cumpăra delà 100 lei 
In sus, nu te costă bărbieritul 
mai mult de 3 lei şi nici nu du
rează mai mult de 10 minute. 
Mare asortiment în totfelul de 
aparate de ras şi lame la firma 

Fiul lui MATIASKÜN 
C l u j , Caka Victoriei 2 

No. 44 13—5 

„Albina" Institut de Credit şi de Economii 
C e n t r a l a S i b i u . • F o n d a t l a 1 8 7 3 . 

Sucursale : Braşov, Bucureşti, Cluj, Diciosânmărtin, Lugoj, Mediaş, Tg.-Murăş, Timişoara. 
Capital deplin vărsat Lei 50,000.000. 

Fonduri de rezervă Lei 27,000 000. — — Dernneri spre fructificare Lei 350,000.000 

Legături cu toate centrele din ţară şi străinătate. 
Lucrează direct cu cele mai mari bănci din America 

şi are o secţie specială care se ocupă cu afacerile ameri
cane. Efectuează plăţi în Lei şi D o l l a r ! efectivi fără 
nici o detragere. 

Bancă autorizată pentru operaţiuni de Devize. 
A dăruit anul trecut aproape un milion Lei pentru 

scopuri culturale şi de binefacere. 
Primeşte Depuneri spre fructificare, cu livrete 

sau în cont-curent, plătind cele mai favorabile dobânzi 
precum şi darea către Stat. 

Face toate operaţiunile de bancă. 
50—3-3 Direcţiunea, 

O reclamă bună să 
face prin 

„ Cultura Poporului" 

Q U I T O » ! 
Cum, D-voastră nu ştiţi că la noi se pot face cumpărări cu preţuri 

I E F T I 1 E 
Avem în depozit totfelul de vaie de bucă- , _ 
tărie, obiecte pentru cadouri, tacâmuri, etc. W a S e Ѳ Ш & І 1 & І 6 

Vê rog să vă convingeţi despre preţurile noastre : 
p<ih'*r pentru apă dublu tare delà 4 . 5 0 
farfurie de porcelan dublu tare „ 18 .— 
G*înitur& persoane complectă, veritabilă de Karlsbad 156 .— 

pentru persoane pentru fructe şi prăjituri din por-

6 celan veritabil 
persoane, pentru ceai sau mocea din por

celan veritabil 
pentru mâncare, porcelan veritabil de Karls

bad 26 bucăţi 1 2 5 0 . 
perechi farfurii cu ceşti din porcelan colorat 
1 pereche ceaşeă cu farfurie jumătate tari 

Preţurile de mai sus sont valabile numai 14 zile 

J U o s k o v i t s ék, C o m p . 
Calea K e g e l e F e r d i n a n d ( f o s t a V e s e l é n y l ) 2 в 

6 5 - 8 - 2 In faţă cu poşta principa'ă. 

1 5 0 . 

2 8 0 . 

1 5 0 . 
2 0 . 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR

FURI TRI
COTATE 

Numai 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR
FURI TRI
COTATE 

Mare târg de ciorapi cu preţuri reduse 
Ciorapi tricotaţi în toate colorile . . . . Lei 25 
Ciorapi Flohr în diferite colori . . . . Lei 53 
Ciorapi Muslin în colori moderne . . . Lei 69 
Ciorapi de ată Muslin în toate colorile . Lei 98 
Ciorapi de mătasă extrafin în toate colorile Lei 125 

L a firma 

B L A T T 
C L U J , P I A Ţ A U N I R I I 13. 

CITITORII CULTURII POPORULUI IN BAZA BO
NULUI DIN GAZETA PRIMESC 10% REDUCERE 

Mănuşi fine şi alte tricotaje numai 
la firma BLATT sunt de vânzare 

No. 45 perm. 
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V I A Ţ A D I N B A S A R A B I A 
O r h e i u l î n t r e c u t 

iii 
Sub regimul ocârmuirei autocra

te, Basarabia n'a putut să-şi ur
meze calea firească de propăşire 
ca Moldova de peste Prut . N'a fost 

^alt izvor de cultură decât cel rus 
— şi acela foarte superficial şi mai 
mult pentru orăşeni; la ţară se în
cerca prin pravoslavnica biserică 
— dar n'a izbutit. 

Au fost împrejurări politice mai 
presus de puterile omeneşti. Băr
baţii de cultură ca Alecsandri 
Haşdeu, Bogdan P . Haşdeu, G. Sta-
inati, langiulo, Gămălia ş. a. n u au 
putut să facă prea mult pentru no
rodul basarabean. 

Ziare, cărţi, teatre; totul era 
oprit să treacă Prutul. I n prezent 
oraşul Orbeiu are 1 liceu de băeţi, 
1 de fete, o şcoală normală, o gră
dină de copii, 4 şcoli primare de 
băeţi cu 14 institutori, 4 şcoli pri
mare de fete cu 15 institutori, 1 
cămin cultural, 1 cerc al gospodi
nelor; în judeţ 240 scoale primare, 
cu 685 învăţători, l ipsind încă 274 
învăţători. Fiecare şcoală rurală 
are delimitate o porţiune de 6 de-
setine, în total 1482 hectare. 

Lipsesc bibliotecele, revistele şco
lare, cărţile de literatură şi preda
re şi chiar abecedarele în mare 
parte. 

Oraşul are lumină electrică, însă 
n'are tramvai, canalizare şi gră
dină publică. Sunt trei bănci: Mol
dova, Basarabia şi Orheiul, apoi 
instituţia „Uniunea de consum a 
Cooperativelor"; are 2 mori de 
aburi, o fabrică de ulei, o fabrică 
de săpun, o fabrică de bere, o uzină 
electrică, 2 ateliere de lemnărie, 2 
de ferărie, o şcoală de meserie, 2 
săli de cinematograf, o grădină de 
vară, 2 băi publice, 1 cimitir orto-
docs şi 1 evreesc, un spital de stat 
şi nici o gazetă locală. A fost de 
la alipire 2 gazete „Frăţia Româ
nească" şi „Gazeta Orheiului" care 
din lipsa de fonduri a u dispărut. 

Starea sanitară a jud. Orheiu e 
următoarea: sunt 10 spitale cu 17 
doctori. Anul acesta au fost 98 ca
zuri de febră tifoidă, 1 de scarla-
tină, 8 de tuberculoză şi 1 pustulă 
malignă. 

împroprietăririle au schimbat oa
recum faţa judeţului. S'au efec
tuat împroprietăriri în 233 sate şi 
s'au împroprietărit 42.135 l o c , 
dândui-se o suprafaţă totală de 
108.448 H a 8961 m. p. 

Păduri expropriate de stat pe o 
suprafaţă de 3560 ha. 5085 m. p. 
Iazuri şi stufării 2431 ha. 9094 m. 
p. Loturi zootehnice 1200 ha., vii 
demonstrative 80 ha. Puncte agro
nomice arendate Obştilor, Coopera
tivelor 344 ha., grădini promologi-
ce 15 ha., şcolile de agricultură au 
825 ha. 

Loturi la şcoalele primare 1482 
ha. la şcoala normală 25. Terenurile 
predate depozitelor de fermentaţie 
R. M. S. 50,5 ha. Armatei 154 ha. 
2500 m. p. Cariere de piatră 1294 
ha. 8104 m. p. Domeniul Coroanei 
„Româneşti", 311 ha. 4000 m. p. 
suprafaţă generală expropriată 
conform hotărîrilor Casei Noastre 
162.785 ha. 5745 m. p. 

S'au creeat prin reforma agrară 
2723 gospodării cu 103.452 ha. 306 
m. p. primite. P r i n colonizări 3113, 
gospodării cu 107.798 ha. 8990 m. 
p. Dau ca pildă de felul cum trebue 
să facă agricultura următoarele 
instituţii ce de asemenea a u fost 
împroprietărite: şcoala de agricul
tură Gocorozeni cu 600 ha., cea din 
Sa&arna de viticultură cu 150 ha., 
câmpul de seminţe dela Saharna 
cu 225 ha. şi ferma model din Or 
heiu cu 134 ha. 

Introducerea limbei natale în 
şcoală, biserică, judecată şi admi
nistraţie, a uşurat legătura sufle
tească şi de interes a celor de jos 
cu stăpânirea. 

Administraţia din ce în ce începe 
să se arate mai cu tragere de 

R E D A C Ţ I E ŞI L A CHIŞINÂIJ 
p r e z e n t inimă pentru săteni. Jandarmii 

obicinuiţi cu populaţia n u o mai 
snopesc în bâtâi, iar perceptorii, 
mai ales în urma secetei şi a ordi
nelor primite au devenit mai pă-
suitori, încetând cu sechestrele în 
lipsa locuitorilor dela gospodărie. 
Ţăranul se supune şi plăteşte dar 
vrea să fie înştiinţat dinainte şi să 
i-se dea lămuriri ce are de dat şi 
pentru ce. 

Calendarul nou — nu mai e so
cotit ca un semn păgânesc —• în 
urma desluşirilor ce s'au dat lo
cuitorilor, iar darea de păpuşoi 
gratuit şi de sămânţă celor izbiţi 
de secetă, a liniştit nemulţumirile. 

Dacă s'ar lua şi măsuri în po
triva cămătarilor ce cutreeră sa
tele, luând poliţe de zeceori mai 
mari ca banii daţi, ar fi o adevă
rată binefacere. 

Alegerile libere de primari — au 
îndepărtat pe cei habarnici, — iar 
pedepsele severe date jălbarilor de 
pe la judecătorii, a făcut să se ri
dice încrederea în justiţie la sate. 

Armata profitând că e linişte la 
hotar, construeşte cu stăruinţă dru
muri şi podeţe. 

Politica însă cu toate sistemele 
turceşti şi fanarioate şi hatîrilor 
şi picuşiurilor dacă ar dispare, 
dârjii, muncitorii şi cuminţii „Or-
heeni" „Peptul Moldovei cel mai 
tare" cum îi numea cronicarii, n'ar 
mai avea de ce să se plângă. Lucrul 
acesta însă va veni cu vremea, căci 
ţăranul moldovean, dându-i-se cul
tură, el singur va alege bobul din 
neghină. 

Cesar T. Stoika, avocat. 

D i n B ă l ţ i 

Datorită muncii devotate ce o 
desfăşoară cu hărnicie şi conştiin
cios destoinicii d-nii Popovici-Po-
daşcă inspector şcolar, At. Necula 
revizor şcolar şi Novac, Roşu, 
Enescu subrevizori şcolari, activi
tatea şcolară şi extraşcolară a luat 
în judeţul nostru un avânt îmbucu
rător. La această activitate contri
bue cu aceeaşi râvnă şi hărnicie şi 
învăţătorimea din judţ, care a î n 
ceput să înţeleagă menirea lor. Cu 
inimă şi muncă stăruitoare au por
nit pentru răspândirea luminii şi 
culturii în satele judeţului, pentru 
alungarea ideilor rătăcite sămăna-
te în mintea ţăranilor de vrăjmaşii 
neamului românesc ş i pentru înăl
ţarea morală a celor de jos, lăsaţi 
până acum în uitare, în intuneric 
şi robi ai nevoilor. Serbări şcolare, 
cercuri culturale, cămine şi biblio
teci populare, numeroase şcoli de 
adulţi s'au înfiinţat î n . diferite 
părţi ale judeţului, cu rezultate din 
cele mai bune pentru cultura na
ţională, de a cărei existenţă popo
rul nu ştia, iar pătura intelectuală 
se îndoia. Au fost serbări la care 
a venit tot satul şi s'au petrecut 
clipe înălţătoare, prin şcolile de 
adulţi s'a răspândit în măsura în
semnată scrisul şi cititul românesc. 
Şedinţele publice ale cercurilor cul
turale au luat în multe locuri ca
racterul unor adevărate serbări na
ţionale, şi cu toată lipsa de cărţi 
s'au putut înfiinţa biblioteci cu mii 
de volume ca acela din Baraboi şi 
Balotina, comuni însemnate. Ace
sta este drumul pe care îl urmea
ză învăţătorimea acestui judeţ cu 
râvnă din ce în ce mai mare şi cu 
credinţa că este drumul izbândei. 
Şi alături de dânşii sunt şi mulţi 
din fruntaşii intelectuali ai satelor. 
Cuvântul cel bun despre neam şi 
lege, îndemnul la înfrăţire şi unire 
ce se răspândeşte cu orice prilej şi 
cartea, lucrul cel mare care preface 
sufletul omenesc, au legat mult pe 
românii basarabeni de sfântul pă
mânt al ţării şi de destinele nea
mului lor. Deci toţi cari se mai uită 
cu părere de rău la trecutul ce s'a 
dus şi toţi acei pe a căror fiinţă e 
stăpână nepăsarea, să se trezească, 
să privească plini de încredere în 
viitor şi să porniască şi ei pe dru
mul muncii pentru popor şi pentru 
ţară. 

Va veni o zi c â n d cei r ă m a ş i î n 
u r m ă or i r ă t ăc i ţ i pe a l tă cele, vor 
fi î n r â n d u r i l e învinşi lor ş i se vor 
u i t a a t u n c i cu tristeţe la s teagul 
ce va fâlfâi cu glorie în m â n a b i 
ru i to r i lo r . U. Ursuleac. 

A s i s t e n ţ a S o c i a l ă , s e c ţ i a 
c o p i i l o r l a E x p o z i ţ i a d i n 

C h i ş i n ă u 
0 interesantă colecţie de tablouri 

grafice, fotografii, diagrame şi alt ma
terial statistic relativ la naşterea şi 
moartea copiUor în Basarabia, a fost 
expusă de Regionala din Chişinău a 
ministerului sănătăţii, serviciu condus 
de d. Dr. Sepf, un mare iubitor al co
piilor şi un adevărat om al datoriei. 
Problema marei mortalităţi a copiilor 
noştri până la 5 ani e tratată în tot 
complexul ei, iar rezultatul te îngro
zeşte: 50 la sută din copiii noştri mor 
înainte de a împlini 5 ani. 

Nişte diagrame în relief alcătuite de 
d. Alex. Ivanov, şeful statistic al aces
tei regiuni, ne arată după cum urmează 
mortalitatea în 17 state din Europa, 
după statistica germană din 1910: 1. 
Rusia 25,1 la sută; 2. Austro-Ungaria 
20,8 la sută; 3. România 19,9 la sută; 
4. Germania 18,1 la sută; 5. Spania 
16,8 la sută; 6. Italia 16 la sută; 7. Bul
garia 15,4 la sută; 8. Serbia 15,1 la 
sută; 9. Belgia 14,5 la sută; 10. Franţa 
13.3 la sută; 11. Olanda 12,5 la sută; 
12. Elveţia 12,5 la sută; 13. Finlanda 
12.4 la sută; 14. Anglia 12,2; 15. Dane
marca 11,1 la sută; 16. Suedia 8,5 la 
sută; 17. Norvegia 7,6 la sută. 

După statistica basarabeană din 1924 
îu jud. Tighina, 50 la sută din totalul 
morţilor au fost copiii până la 5 ani. 
Din alte grafice vedem că copii mor 
mai mult la mamele fără ştiinţă de car
te, iar copiii hrăniţi cu biberonul, dau 
un procent de 5 ori mai mare la morta
litate ca cei alăptaţi Ia sânul mamei. 

Un alt grafic, ne arată cauzele mor
ţii până la un an: Deranjarea nutriţiei 
59,4 la sută. Afecţii ale aparatului res
pirator 13,8 la sută. Contagiuni 10,7 
la sută. Diverse 16,1 la sută. Iar dela 
2 la 6 ani, cauzele mortalităţii sunt: 
Deranjarea nutriţiei 11,3 la sută. Con
tagiuni 52,6 la sută. Afecţiile apara
tului respirator 19,1 la sută. Diverse 
17 la sută. Alt tablou arată moartea 
copiiilor pe luni: Ian. şi Ferb. 13,1 la 
sută; Martie, Aprilie, Mai, 27,3 la sută. 
Iunie, Iulie, August, Sept., 33,3 la sută. 
Oct,, Noemb. şi Dec, 26,3 la sută. Alte 
tablouri ne arată desvoltarea normală 
în greutate a copilului până la 6 ani. 
Tablouri colorate ne arată cum să în
treţinem curăţenia corporală a copilu
lui. Procedee bune şi rele pentru cură
ţit şi îngrijit dinţii, nasul şi urechile 
copiilor, precum şi rele urmări a gău-
rirei bobusului (sfârcul) urechei la co
pii spre a le atârna cercei. Baia, patul, 
încălţămintea şi îmbrăcămintea copi
lului. Traiul copilului. Hrănirea, orele 
alăptării şi felul cum trebue purtat în 
braţe, copilul de ţâţă. Hrănirea artifi
cială şi alimentele cari o compun. Fo
tografii cu vaci tuberculoase. Hrăni
rea de la 1—3 ani. Profilaxie: fotogra
fii cu copii bolnavi de scrofuloză, me
ningită, rahitism, spondilită — cocoa
şa spinării — şi tuberculoza pulmo
nară. Alte fotografii arătând cauzele 
acestor boli : odăi nehigienice, părinţi 
beţivi şi debili, hrană rea şi insufici
entă. Cauzele şi vindecarea gastro-en-
teritei. Tot aci Asociaţia Cercurilor de 
Gospodine, Regionala Chişinău, con
dusă de d-na Erhan, au fost expuse 
grafice, fişe, fotografii, din cari reese 
că această Asociaţie întreprinde o pro
pagandă zi de zi relativ la îngrijirea 
sugacilor. D-1 Dr. Şepf, sufletul acestei 
munci folositoare ţării trebue dat ca 
exemplu demn de imitat. Faţă de ma
rele număr de copii ce mor anual la 
noi, eu cred că ar fi bine ca în fiecare 
comună din România să se găsească 
tablourile şi graficele ce am văzut la 
Chişinău, spre a deschide ochii tuturor 
asupra marelui păcat ce ne paşte: 
moartea copiilor, lucrătorii şi ostaşii 
de mâine. înainte vreme când ne luau 
turcii tribut câteva sute de copiii spre 
a-i face ostaşi, porneam răsboi. Acum 
când ne mor sute de mii în fiecare an, 
stăm cu mâinile în sân. Se cunoaşte 
că ne-am modernizat! 

Daniel St. Constantinescu 

Dela săteni 

Domnule director 
Cu respect vă rog să binevoiţi a pu

blica în valorosul ziar „Cultura Popo
rului" următoarele: 

In îndeplinirea faptelor bune, ori
cât de învăţat ar fi cineva tot nu poate 
să-şi atingă scopul dorit dacă el lu
crează numai singur, fără a cere aju
torul şi sfatul celor mai înţelepţi de 
cât dânsul. 

Cu atât mai mult eu care sunt foarte 
în urmă cu cultura, cum voi putea 
face ceva bun fără ajutorul dv. Pen
tru aceasta recurg la bunătatea dv., 
rugându-vă să binevoiţi a-mi da pre
ţiosul ajutor. Este vorba de răspân
direa culturei în România întregită. 

Puţini sunt la număr ceice înţeleg 
ce însamnă cuvântul cultură; dar cu 
ajutorul lui Dumnezeu şi prin munca 
neobosită a celor ce veşnic se gân
desc la fericirea ţărei, numărul lor va 
spori pe fiecare zi şi va creşte mereu 
spre binele tuturor. 

Vrând să pun şi eu o cărămidă la 
zidul marelui templu al „Culturei Po
porului", m'am hotărît să viu cu ce 
voi putea în ajutorul celor ce muncesc 
pentru luminarea nobilului popor ro
mânesc. 

Negăsind la îndămână alt mijloc 
mai uşor am căutat să mă abonez la 
ziarul „Cultura Poporului", ca pri
mind acest ziar odată pe săptămână, 
sa-1 citesc şi să-1 explic şi celor din-
prejurul meu şi apoi să-1 împrumut 
consătenilor mei fără nici-o plată, ca 
citind să-1 înţeleagă şi să urmeze sfa
turile fiindcă văd că pe la noi lipseşte 
tocmai ceeace este mai trebuincios: 
cultura. Pentru aceasta vă rog să bine
voiţi a-mi da îndemnul şi ajutorul dv. 

Trăiască „Cultura Poporului"; Tră
iască România. Trăiască luminătorii 
poporului român. 

Cu deosebită stimă: 
Tudorache G. Calută 

Cărţi şi reviste primite 
Poezii de Al. T. Stamatiad, edi

tura „Casa Şaoalelor" Bucureşti, 
preţul 30 lei. 

Povestirile lui Conu Costaki Stup
eau de Ion Dongorozi, editura Scri
sul românesc, Craiova. 

Biblioteca Sămânatorul, Arad: 
Perspective sociale si culturale 

în lumina Evangheliei, de prof. 
Dr. Gr. Cristescu. No. 87—89. Pre
ţul 15 lei. 

Iscariot (schiţe) de Al. Ciura. 
No. 94—94a. Preţul 10 lei. 

Magnolia (traduceri) de George 
M. Zamíirescu. No. 100. Preţul 5 
lei. 

In jurul catolicismului şi a unirii 
bisericilor, de Onisifor Ghibu. No. 
101. Preţul 5 lei. 

Generalităţii de psihologie indivi
duală şi socială de Eugeniu Spe-
ranţia. No. 104—106. Preţul 15 lei. 

Gândul nostru, revistă culturală, 
anul 4, No. 5—7. Iaşi, str. Sără-
riei No. 117. 

Ţara-de-jcs, revistă culturală, 
anul 2, No. 9, Bucureşti, str. Olta-
rului No. 18. 

Lamura, revistă de cultură ge
nerală, anul 6, No. 9. Bucureşti, 
str. Latină 10. 

Foaia tinerimii, anul 9, No. 19-
20. Bu3ureşti, str. Carol 14. 

Moldova dela Nistru, revistă ilus
trată, anul 6, No. 6—10. Chişinău, 
str. Veniamin Costache 20. 

Ateneul literar, revistă, anul 1. 
No. 8. Bacău, str. Câmpului 10. 

A V A S E D E L A S A T E 
£l*in L u n c a - M a r e (jud. Prahova) 

Satul Lunca-Mare e situat pe Valea 
Doftanei, la o depărtare de 9 km. la 
miază-noapte de Câmpina. 

Spre a ajunge aici treci prin Voila, 
unde se află castelul şi domeniile moş
tenitorilor principelui Ştirbey, la doi 
km. jumătate depărtare de Câmpina, 
apoi prin Mărăcini sau Plaiul Câmpinei 
şi în urmă, tot urcând şi scoborând pe 
deasupra prăpăstiilor, pe drumuri cam 
nepracticabile, însă prin poziţii de un 
pitoresc rar, ajungi la Lunca-Mare. 

Acest sat a aparţinut, până acum 
comunei Şotrile, însă, prin noua îm
părţire administrativă, astăzi s'a for
mat comuna Lunca-Mare, — cu admi
nistraţie independentă —, la care s'au 
alipit cătunul Plaiul Câmpinei sau Mă
răcini şi satul Seciurile. Această operă 
este datorită mai mult săteanului Gh. 
Rădulescu, fruntaş în Lunca-Mare, cu 
concursul d-lui Spirea Sorescu, prefec
tul jud. Prahova. 

In total, populaţia acestui sat, este 
de vre-o 320 locuitori. 

Locuitorii se ocupă cu plugăritul, — 
pentru care, neavând pământuri agri
cole aci, se duc pe Branciog, (câmpie 
între Băicoi-Filipeşti-Ariceşti) —, a-
poi cu vânzarea fructelor (mere, pere, 
prune) în mare belşug în aceste părţi, 
cu fabricarea ţuicei, cu cărăuşia şi cu 
lucrul pe la instalaţiile industriale de 
prin Câmpina. 

D-nul Gh. Rădulescu, din Lunca-Ma
re, este unul dintre cei cari au luptat 

mai mult şi luptă pentru construirea 
unei linii ferate, care să pornească de
la cătunul Bobolia (Câmpina) şi să 
meargă pe valea Doftanei, până la sa
tul Treisteni. Deocamdată acest proect 
s a suspendat, deşi d-1 prefect Spirea 
Sorescu, ţine, în interesul obştesc, să 
se ducă la deplina lui înfăptuire. A-
ceastă linie ar fi de un real folos tutu
rora, pe lângă că ar da putinţa să fie 
vizitată şi valea Doftanei, cu minuna
tele ei poziţii, în special cu admirabila 
trecătoare Cheia Brebului, pe unde 
curge Doftana, dar ar putea să se 
transporte cu uşurinţă bogăţiile ce sunt 
pe această vale: piatra de var, piatra 
de carieră, marmora neagră, lemne de 
construcţie ş. a. Aproape de Lunca-
Mare se află localitatea Puturosul, cu 
surse de ape minerale în special sulfu
roase, al căror miros se simte dela o 
depărtare foarte mare, de unde şi nu
mele de Puturosul, dat dealului pe ca
re se află acele izvoare. 

Biserica din Lunca-Mare e opera să
tenilor şi s'a construit într'un an. Bi
serica este foarte bine întreţinută, da
torită preotului Davidescu, care o pă
storeşte de 52 de ani. 

Şcoala primară din sat, are ca diri
ginte pe d-1 Ştefan Alexiu, un tânăr 
foarte entuziast, secondat de d-1 învă
ţător I. Rădulescu. Şcoala are 40 de 
elevi, o bibliotecă populară cu circa 
800 volume. Tot aci există şi societa
tea culturală „Alunaşul", o filială a 
Caselor Naţionale. 

Satului Lunca-Mare, i-se rezervă un 
viitor frumos, dacă va avea tot oameni 
de inimă, cari să se îngrijească de 
soarta lui. Mihăilescu-Conemy 

D i n C o r b u (jud. R -Să ra t ) 
Cum pentru ziua de 23 August, în 

comuna noastră a fost anunţat cercul 
cultural respectiv, elevii cursului se
cundar din localitate au hotărît împre
ună cu d. diriginte al şcoalei din a-
ceastă comună Grigore Răducan, o 
frumoasă serbare şcolară în folosul co
mitetului şcoalei. Cum biserica din a-
ceastă comună a fost distrusă din cau
za răsboiului, slujba religioasă s'a fă
cut într 'o sală a şcoalei. D-1 diriginte 
fiind ocupat cu alte pregătiri, serbarea 
şi corurile au fost dirijate de inimosul 
elev Vasile Demetriu din cl. V-a la 
liceul „N. Bălcescu" din Brăila. S'au 
jucat piesele: „Dezertorul" şi „O doam
nă distinsă" de elevii V. Dumitriu, N. 
Iordache, P. Oană, I. Bordeianu şi e-
levele Aurelia Picoş şi Eniţa Cană. 

Deşi piesele au fost grele, totuşi s'au 
jucat bine. Dintre toţi remarcăm pe e-
levii V .Dumitriu, P. Oană, I. Bordeianu 
şi elevele A. Picoş şi E. Cană. De pe 
urma acestei serbări a rezultat o fru
moasă sumă de bani cari vor fi între
buinţaţi pentru cumpărarea de materi
al necesar la împrejmuirea şcoalei. In 
ziua de 26 Iulie s'a mai dat în această 
comună o serbare şcolară în folosul co
mitetului pentru construirea localului 
fiilor de învăţători din Braşov. 

C. Enescu, înv. 

Pălării de domni 
curăţă, 

vopseşte, 
calcă şi 

f o r m e a z ă 
5 6 - 2 6 - 2 

Ştefan Fehér 
Clu j , Strada Memorandului 21 (Redata) 

Mulţimea oamenilor nu ştie 
că boalele de stomac numai 
cu traiul vegetarian încetează 

Restaurantul vegetarian 
din GLUj, se află in Strada Matia, 
intrare şi prin Str. Memorandului 2 

Luaţi viptul, mâncaţi acolo şi 
vă veţi v i n d e c a s t o m a c u l . 

64-5—1 

S'a deschis din nou în 
Str. Regele Ferdinand 13 

„ C H I C " 
D E V1EÏÏA 

cea m a i m o d e r n ă p r ă v ă l i e d e 
p ă l ă r i i d e d a m e . 
In permanenţă modele 
din Viena şi Paris. Re-
paraţiuni şi transformări 
se fac în t imp s c u r t 
şi cu p r e ţ u r i ieftine. 

Transformări dela 120 Lei în sus 
60—4—2 

АААААААААААААААААААААААААД 

A P 
111 

№ ЖЛ 
In atenţ iunea publicului 
consumator din Cluj şi jur. 
In prăvălia mea se pot cumpă»a 

p ă l ă r i i 
a l b i t u r i 
p a l t o a n e f r e s o 11 

şi totfelul de articole de modă 
bărbăteşti, cu cel puţin 23-30°/o 
ma i i e f t in decâ t o r i u n d e . 
Vă, rog s ă vă c o n v i n g e ţ i 

I S VC W Ë I S Z 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 49 

63—4—1 

V r e ţ i î n c ă l ţ ă m i n t e b u n ă ? 
încerca ţ i şi vă veţ i convinge . 

L a p a n t o f a r i a d e l u x 

Petre Gherasim 
Cnj, str. Regele Ferdinand 
(colţ str. Gheorghe Bariţin) 

execută totfelul de încă l ţ ămin te 
d u p á m o d e l e l e c e l e m a i n o i . 

No.—61—25—2 

BLĂNĂRIA 
Ludovic Janky 

Cluj, 
Calea Regele Ferdinand No. 17 

Confec
ţionează la 

comandă în ate
lierul propriu totfe

lul de lucrări de blănă
rie, după modelele 

cele mai noi şi 
gustul fie

căruia. 
De vânzare din depozit blănuri 

modeme eu cele mai 
eftenc preţuri. 

EXPOZIŢIE PERMANENTA 
L n c r & r l l e ee p o t p r i v i f ă r ă o b l i g a 

ţ ie de c o m p a r a r e . 

BLĂNĂRIA 
40—12-

C e l e m a i b u n e 

iMAŞINE de CUSUT j 
se pot cumpăra Ia 

A. ASZTALOS 
* Іmecanic special* î 

I Cluj, Stc. N. Iorga 2 
\ Pentru maşine răspunde 5 ani. In-
j vată gratuit brodatul C M maşina. 
•Maşine se repară sub răspundere. 
:In Липптіі- accesorii, ace, uleiuri : 
: l n u e l > ( > z l t - pentru maşine, etc. etc. e 

| S e p o a t e p l ă t i ş i î n r a t e . 

! r -a -g - l -a -n1 
c o s t u m e p e n t r u 
d o m n i ş i b ă e ţ i 
a u s o s i t l a f i r m a 

C L U J 
P i a ţ a U n i r i i N r . 14 
T e l e f o n : N r . 4—31 

No. 36 14—5 

Se apropie serile lungi de iarnă, nu 
vom mai lua băi de soare, plimbă
rile devin mai rare; vom citi însă 
mai mult. Ca să evităm sforţările 
ochiului, nu e de ajuns puterea sti
clei —fie chiar prescrisă de medic— 
ci trebue să se potrivească şi cadrul 
ochelarilor ou configuraţia obrazu
lui şi capului. Acest lucru îl poate 
face numai un optician specialist. 

Fiul lai MATIAS KUN 
există din anul 1864, unde se află în 
permanenţa mai multe sute feluri 
de ochelnri şi oadre cu resorturi, 

B o n 
№o.l35 

care dă dreptul cititorilor noştri dela 
„Cultura Poporului" la o reducere 
de 10°/o la cumpărăturile dela firma 

B L A T T 
CLUJ, PIAŢA UNIRII 13 

Acest cupon se va taia şi se va pre
zenta firmei BLATT. Cuponul e vala

bil o singură dată. 

precum şi lotielul de sticle dela cele 
mai fine până la cele mai ieftine. 

Firma: CLUJ, Calea Victoriei 2 
No. 44 13—5 

Mai 
bine ea 

ori şi unde 
ee serveşte la 

Baia Elisabeta 
Băi de abur, 

de cadă, 
duş, etc. 

CLUJ, 
Str. Călugăriţelor (pe 8omeţ). 

l u l i u M ü l l e r 
C l u j , S t r . Wie. I o r g a 1 4 
Fsbrică de perii şi bidinele, fon
dată la 1852. Cele mai ief
tine şi durabile articole din 

breasla aceasta 

Щ Comenzile se execută prompt. 
й,_:б— 2 

RESTAURANT NOV 
Cluj, Str . Inliu Maniu No. 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări bune de 
casă şi ieftine, PRÂNZIŞOiRE 6 LEI 
PORŢiA, vinari excelente. în fiecare 

sea;ă supa de fasole „KLE0KKR.« 

Rog sprijinul 
Nr. 52—20-3. 

>n. public românesc; cit stimă. : 
anton judoѵіTs. 

Speeialităţile fabricei de bere CZELL din Cluj 

" H E R C U L E S * 9 

bere nut i i toare , specia l i tatea NEAGRĂ din malt dubio 

ttU R S U S " 
e r e m u l t a p r e c i t ă :—: A L B Ă , 

din cauza calităţilor lor neîntrecute s'au dovedit ca 
mărcile cele mai superioare. Se capătă pretutindeni 

tili 

Mă mut în Calea Regrete Ferdinand 6 
liiiiin •••> iiniiiiiiiillllllIlIIIIIIlItlIMIIIIIItlUIIII 
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Serviciu de ceai din Karlsbad, p i 6 persoane 420.— 
Serviciu de sandwich „ „ „ „ . 380.— 
O păreche de ceşti Karlsbad pentru ceai. . 25.— 
Serviciu de pahare şlefuite pentru 6 persoane 345.— 
Serviciu de compot, şlefuit pentru „ „ . 117.— 
Pahar şlefuit de apă . . . 5.50 
Pahar şlefuit de vin 4.50 
Cuţit din alpaca 75.— 
Lingură sau furculiţă din alpaca 45.— 
Linguriţă pentru cafea, din alpaca . . . . 25.— 

Vase japoneze veritabile dela 6 0 Lei în sus, ser-
viciuri de sticlă belgiene şi franceze, tacâmuri de 
argint, rame pentru tablouri, vase rezistente la 
foc din Karlsbad, serviciuri de spălat de faianţă 
eng leză , candelabre pentru curent electric-
Toate vasele pt. restaurante şi cafenele pe preţuri reduse 

CLUJ 
37—2—2 

U L T I M A S Ă P T Ă M Â N Ă 
•ii i 

VÂNTURÀTOARE NR.5 Şl „LUPOAICĂ** 

MAŞINI DE TREERAT CU MOTOR, 

P O S T A M E N T E DE M O A R Ă ETC. 

PRODUCE ŞI VINDE 
FABRICA DE MAŞINI 

AND. RIEGER S. A. SIBIU 
Lamaşinile de treerat acordăm înlesniri de plată. Oferte şi prospecte trimitem gratuit la cerere 

Tiparul Tipografiei „Viaţa". Cluj. Strada Regia« Maria 31. 


